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Článok I 

Úvodné ustanovenia 

 

1.1 Účel a ciele dokumentu 

Tento Plán uplatňovania Štandardov dodržiavania zákazu segregácie vo výchove a vzdelávaní 

(ďalej len „plán“) predstavuje ucelený koncepčný plán uplatňovania štandardov dodržiavania 

zákazu segregácie v podmienkach Materskej školy Semerovo, Semerovo 585 (ďalej len 

„materská škola“). Jeho primárnym účelom je vytvorenie jasného a systematického rámca pre 

zabezpečenie rovných príležitostí a predchádzanie všetkým formám segregácie v 

predprimárnom vzdelávaní. Materská škola ako prvý stupeň vzdelávacieho systému zohráva 

kľúčovú úlohu vo formovaní základných postojov a hodnôt detí, a preto je nevyhnutné, aby už 

v tomto období boli deti vychovávané v prostredí, ktoré rešpektuje a podporuje rozmanitosť. 

Materská škola Semerovo je predškolské vzdelávacie zariadenie nachádzajúce sa na adrese 

Semerovo 585 v obci Semerovo. Materská škola je v prevádzke od 29.8.1984 v účelovej 

jednoposchodovej budove, ktorej vlastníkom je obec Semerovo. Kapacita školy bola stanovená 

pri otvorení na 60 detí. Materská škola podporuje osobnostný rozvoj detí v oblasti sociálno-

emocionálnej, intelektuálnej, telesnej, morálnej, estetickej, rozvoja schopností a zručností. MŠ 

pracuje podľa vlastného ŠkVP „Ďatelinka“ vypracovaného podľa Štátneho vzdelávacieho 

programu pre predprimárne vzdelávanie v materských školách. V súčasnosti má škola dve 

triedy, s využitím celodennej aj poldennej formy vzdelávania, pre deti vo veku od troch do 

šiestich rokov a pre deti pokračujúce v plnení predprimárneho vzdelávania. Škola prešla 

významnou zmenou v roku 2002, keď sa zriaďovateľská funkcia presunula na obec Semerovo, 

a následne v roku 2006 bola realizovaná komplexná rekonštrukcia interiéru a maľovka, čím sa 

škola stala pútavým miestom pre celodenný pobyt detí v kultúrnom, čistom a estetickom 

prostredí. 

Materská škola poskytuje podľa záujmu zákonných zástupcov celodennú a poldennú formu 

vzdelávania pre  od 3 do 6 rokov, prednostne pre deti plniace povinné predprimárne 

vzdelávanie aj pre deti , ktoré pokračujú v plnení predprimárneho vzdelávania.  

Organizačná štruktúra školy je vedená riaditeľkou Gabrielou Kečkéšovou, ktorá riadi celkovú 

činnosť zariadenia. Pedagogickí zamestnanci zabezpečujú výchovno-vzdelávací proces v dvoch 

triedach. Prevádzku školy podporuje školníčka, ktorá sa stará o údržbu a čistotu priestorov. 

Stravovacie služby zabezpečuje školská jedáleň. 

Výchovno-vzdelávací proces sa uskutočňuje podľa  Školského vzdelávacieho programu 

„Ďatelinka“, pričom cieľom je umožniť deťom všestranne sa rozvíjať a čo najlepšie ich pripraviť 

na vstup do základnej školy pomocou individuálneho, citlivého prístupu zo strany učiteliek a 

všetkých pracovníkov školy. Škola sa aktívne zapája do kultúrnych akcií organizovaných Maticou 

slovenskou, účastní sa stavanie mája a fašiangov, v máji organizuje posedenie s členkami 

Slovenského zväzu invalidov.  
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Naša materská škola sa zaväzuje vytvárať inkluzívne vzdelávacie prostredie, ktoré reflektuje 

rozmanitosť a aktívne bojuje proti akýmkoľvek formám segregácie. Dôsledne uplatňujeme 

princíp rovnosti príležitostí pre všetky deti bez ohľadu na ich etnický pôvod, sociálne zázemie, 

zdravotný stav či iné osobnostné charakteristiky. Pedagogickí a odborní zamestnanci našej 

školy sú pravidelne vzdelávaní v oblasti inkluzívnych prístupov a metód, aby dokázali efektívne 

reagovať na individuálne potreby každého dieťaťa. Naše úsilie je zamerané nielen na formálne 

dodržiavanie legislatívnych požiadaviek, ale predovšetkým na budovanie školskej kultúry 

založenej na vzájomnom rešpekte, spolupráci a pochopení hodnoty rozmanitosti, čím 

prispievame k formovaniu spravodlivej a súdržnej spoločnosti. 

Hlavným cieľom tohto plánu je vytvoriť v materskej škole inkluzívne prostredie, kde sa každé 

dieťa bez ohľadu na svoj pôvod, sociálne zázemie, etnickú príslušnosť, zdravotný stav či iné 

osobitosti cíti akceptované, rešpektované a má rovnaké príležitosti na všestranný rozvoj. 

Dokument definuje konkrétne opatrenia a postupy, ktoré zabezpečia, že všetky deti budú 

vzdelávané spoločne v heterogénnych skupinách, čo podporí ich vzájomnú interakciu, 

spoluprácu a budovanie pozitívnych medziľudských vzťahov už od útleho veku. 

Špecifické ciele dokumentu zahŕňajú: 

1. Identifikáciu a elimináciu potenciálnych rizík segregačných praktík v organizácii a 

fungovaní materskej školy, vrátane prijímacieho procesu, rozdeľovania detí do tried a 

realizácie vzdelávacích aktivít. 

2. Zavedenie jasných štandardov a postupov, ktoré zabezpečia rovný prístup k 

predprimárnemu vzdelávaniu pre všetky deti, s osobitným zreteľom na deti zo sociálne 

znevýhodneného prostredia, deti s odlišným materinským jazykom a deti so 

špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. 

3. Vytvorenie podporného systému pre pedagogických a odborných zamestnancov, ktorý 

im umožní efektívne implementovať princípy inkluzívneho vzdelávania v každodennej 

praxi a rozvíjať ich kompetencie v oblasti práce s heterogénnou skupinou detí. 

4. Posilnenie spolupráce s rodinami, zákonnými zástupcami a komunitou s cieľom 

budovať vzájomné porozumenie, dôveru a spoločnú zodpovednosť za vytváranie 

nesegregovaného vzdelávacieho prostredia. 

5. Nastavenie účinných mechanizmov monitorovania a hodnotenia dodržiavania zákazu 

segregácie, ktoré umožnia priebežne vyhodnocovať efektivitu prijatých opatrení a včas 

identifikovať prípadné nedostatky. 

Tento dokument vychádza z aktuálnej legislatívy Slovenskej republiky, predovšetkým zo Zákona 

č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon), Vyhlášky č. 541/2021 Z. z. o materskej 

škole, ako aj z medzinárodných dohovorov a odporúčaní v oblasti práv dieťaťa a inkluzívneho 

vzdelávania. Jeho implementácia prispeje k naplneniu poslania materskej školy ako inštitúcie, 

ktorá nielen vzdeláva, ale aj formuje základy spravodlivej a súdržnej spoločnosti založenej na 

princípoch rovnosti, rešpektu a vzájomnej spolupráce. 
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1.2  Vymedzenie základných pojmov 

Pre správne pochopenie a implementáciu štandardov dodržiavania zákazu segregácie v 

podmienkach materskej školy je nevyhnutné jasne vymedziť kľúčové pojmy, ktoré tvoria 

teoretický základ tohto dokumentu: 

Segregácia predstavuje priestorové, organizačné, fyzické alebo sociálne oddelenie detí na 

základe ich etnickej príslušnosti, sociálneho pôvodu, zdravotného stavu, náboženstva alebo 

iných charakteristík. V kontexte materskej školy môže ísť o vytváranie oddelených tried pre deti 

z určitých skupín, ich fyzické oddeľovanie počas výchovno-vzdelávacích aktivít, či 

obmedzovanie ich prístupu k rôznym aspektom predprimárneho vzdelávania. Segregácia 

nielenže porušuje práva detí na rovnaký prístup k vzdelaniu, ale zároveň prehlbuje spoločenské 

nerovnosti a bráni formovaniu pozitívnych medziľudských vzťahov už od raného detstva. 

Integrácia je proces začleňovania detí so špecifickými potrebami do bežného prostredia 

materskej školy. Pri integrácii sa dieťa prispôsobuje existujúcemu systému a jeho usporiadaniu. 

Hoci integrácia predstavuje krok smerom k prekonávaniu segregácie, jej limitom je, že stále 

pracuje s kategorizáciou detí na "bežné" a "odlišné", pričom zodpovednosť za adaptáciu je 

primárne na strane integrovaného dieťaťa. 

Inklúzia posúva myšlienku začleňovania na kvalitatívne vyššiu úroveň. Ide o systematický 

prístup, pri ktorom sa prostredie materskej školy, jej vzdelávacie metódy, organizácia a filozofia 

prispôsobujú potrebám všetkých detí bez výnimky. Inkluzívne vzdelávanie vychádza z 

presvedčenia, že každé dieťa je jedinečné a má právo na vzdelávanie v heterogénnej skupine 

rovesníkov. V inkluzívnom prostredí sa odlišnosť vníma ako prirodzená súčasť ľudskej 

rozmanitosti a zdroj obohatenia pre všetkých. 

Diverzita (rozmanitosť) označuje širokú škálu individuálnych, sociálnych a kultúrnych rozdielov 

medzi deťmi. Zahŕňa rozdiely v schopnostiach, učebných štýloch, sociálnom a kultúrnom 

zázemí, etnicite, jazyku, náboženstve a ďalších charakteristikách. Rešpektovanie a oceňovanie 

diverzity je základným pilierom inkluzívneho prístupu v materskej škole. 

Špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby (ŠVVP) sú požiadavky na úpravu podmienok, 

obsahu, foriem, metód a prístupov vo výchove a vzdelávaní, ktoré vyplývajú zo zdravotného 

znevýhodnenia, zdravotného postihnutia, sociálne znevýhodneného prostredia alebo nadania 

dieťaťa. Identifikácia ŠVVP by mala viesť k poskytnutiu primeranej podpory, nie k segregácii. 

Rovnosť príležitostí znamená, že všetky deti majú zabezpečený rovnaký prístup k vzdelávaniu 

a rovnaké šance na úspech, bez ohľadu na ich individuálne charakteristiky alebo východiskovú 

situáciu. Nejde len o formálne rovnaké zaobchádzanie, ale o aktívne vytváranie podmienok, 

ktoré kompenzujú znevýhodnenia a umožňujú každému dieťaťu plne rozvinúť svoj potenciál. 

Spravodlivosť vo vzdelávaní (equity) posúva koncept rovnosti o krok ďalej a zdôrazňuje 

potrebu poskytovania rôznej miery a formy podpory jednotlivým deťom podľa ich konkrétnych 

potrieb. Ide o princíp, ktorý uznáva, že na dosiahnutie skutočnej rovnosti výsledkov môžu rôzne 

deti potrebovať rôzne formy podpory. 
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Desegregačné opatrenia predstavujú konkrétne kroky a postupy zamerané na odstránenie 

existujúcej segregácie a predchádzanie jej vzniku. Zahŕňajú široké spektrum aktivít od zmeny 

organizácie tried a priestorového usporiadania, cez úpravu vzdelávacích metód a obsahov, až 

po vzdelávanie pedagogických zamestnancov a prácu s komunitou. 

Sociálne znevýhodnené prostredie označuje prostredie, ktoré vzhľadom na sociálne, rodinné, 

ekonomické a kultúrne podmienky nedostatočne stimuluje rozvoj mentálnych, vôľových a 

emocionálnych vlastností dieťaťa, nepodporuje jeho socializáciu a neposkytuje mu dostatok 

primeraných podnetov pre rozvoj jeho osobnosti. 

Univerzálne navrhovanie vo vzdelávaní (Universal Design for Learning) je prístup, ktorý už pri 

plánovaní vzdelávacích aktivít zohľadňuje rozmanitosť detí v skupine. Vychádza z premisy, že 

vzdelávacie prostredie, aktivity a materiály by mali byť od začiatku navrhované tak, aby boli 

prístupné a užitočné pre všetky deti s rôznymi schopnosťami a potrebami, čím sa minimalizuje 

potreba dodatočných úprav a špecifických opatrení. 

Participácia označuje aktívnu účasť všetkých zainteresovaných strán – detí, zákonných 

zástupcov, pedagogických a odborných zamestnancov, zriaďovateľa a širšej komunity – na 

procese vytvárania inkluzívneho prostredia v materskej škole. Skutočná inklúzia nie je možná 

bez aktívneho zapojenia a spolurozhodovania všetkých, ktorých sa týka. 

Predsudky a stereotypy sú zovšeobecnené, často negatívne presvedčenia o určitých skupinách 

ľudí, ktoré môžu viesť k diskriminácii a segregácii. V kontexte predprimárneho vzdelávania je 

kľúčové, aby pedagogickí zamestnanci dokázali reflektovať vlastné predsudky a stereotypy a 

aktívne pracovali na ich prekonávaní, rovnako ako na prevencii ich formovania u detí. 

 

1.3 Právny rámec a legislatívne východiská 

Plán uplatňovania štandardov dodržiavania zákazu segregácie v materskej škole vychádza z 

komplexného právneho rámca zahŕňajúceho medzinárodné dohovory, európske smernice a 

nariadenia, ako aj národnú legislatívu Slovenskej republiky. Dodržiavanie týchto právnych 

noriem je záväzné pre všetky materské školy bez ohľadu na ich zriaďovateľa. 

Medzinárodné dokumenty: 

Dohovor o právach dieťaťa (ratifikovaný Slovenskou republikou v roku 1991) predstavuje 

základný medzinárodný dokument, ktorý zakotvuje právo každého dieťaťa na vzdelanie na 

základe rovnakých príležitostí. Článok 2 tohto dohovoru zakazuje akúkoľvek diskrimináciu 

dieťaťa, vrátane diskriminácie založenej na etnickom pôvode, zdravotnom stave či sociálnom 

postavení. 

Dohovor OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím (ratifikovaný Slovenskou republikou 

v roku 2010) v článku 24 definuje právo osôb so zdravotným postihnutím na vzdelanie bez 

diskriminácie a na základe rovnakých príležitostí, pričom zdôrazňuje potrebu inkluzívneho 

vzdelávacieho systému na všetkých úrovniach. 
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Dohovor UNESCO proti diskriminácii vo vzdelávaní zaväzuje zmluvné štáty k odstráneniu 

akejkoľvek diskriminácie vo vzdelávaní a k podpore rovnosti príležitostí a zaobchádzania vo 

vzdelávacom procese. 

Legislatíva Európskej únie 

Charta základných práv Európskej únie v článku 14 stanovuje právo na vzdelanie a v článku 21 

zakazuje diskrimináciu založenú na akomkoľvek dôvode. 

Smernica Rady 2000/43/ES zavádzajúca zásadu rovnakého zaobchádzania s osobami bez 

ohľadu na rasový alebo etnický pôvod explicitne pokrýva oblasť vzdelávania. 

Národná legislatíva 

Ústava Slovenskej republiky v článku 12 zaručuje základné práva a slobody všetkým bez 

rozdielu a v článku 42 garantuje právo na vzdelanie. 

Zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) v znení neskorších predpisov: 

• V § 3 definuje princípy výchovy a vzdelávania, vrátane zákazu všetkých foriem 

diskriminácie a segregácie. 

• V § 144 stanovuje práva dieťaťa a žiaka, vrátane práva na rovnoprávny prístup k 

vzdelávaniu. 

• V § 145 ods. 1 explicitne uvádza, že práva ustanovené školským zákonom sa zaručujú 

rovnako každému dieťaťu v súlade so zásadou rovnakého zaobchádzania vo vzdelávaní. 

Zákon č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred 

diskrimináciou (antidiskriminačný zákon) v § 4 ods. 1 zakazuje diskrimináciu v oblasti 

vzdelávania. 

Vyhláška č. 541/2021 Z. z. o materskej škole upravuje podrobnosti o organizácii a 

podmienkach predprimárneho vzdelávania: 

• Stanovuje organizáciu výchovy a vzdelávania v materských školách, vrátane vytvárania 

tried. 

• Upravuje podmienky prijímania detí do materskej školy, pričom dbá na zásady 

rovnakého zaobchádzania a zákazu diskriminácie. 

• Upravuje osobitosti výchovy a vzdelávania detí so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami. 

Vyhláška č. 339/2023 Z. z. o pedagogickej dokumentácii a ďalšej dokumentácii definuje 

povinné dokumenty, ktoré materská škola vedie, vrátane tých, ktoré sa týkajú organizácie tried 

a začleňovania detí so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. 

Zákon č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných 

zamestnancoch definuje práva a povinnosti pedagogických a odborných zamestnancov, 

vrátane povinnosti chrániť práva dieťaťa a rešpektovať jeho individualitu. 
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Štátny vzdelávací program pre predprimárne vzdelávanie v materských školách ako záväzný 

kurikulárny dokument zdôrazňuje potrebu rešpektovať individuálne výchovno-vzdelávacie 

potreby detí, princíp rovnosti príležitostí a zákaz diskriminácie. 

Stratégia inkluzívneho prístupu vo výchove a vzdelávaní schválená vládou SR definuje rámec 

pre implementáciu inkluzívnych princípov v slovenskom školstve, vrátane oblasti 

predprimárneho vzdelávania. 

Metodické usmernenia a pokyny MŠVVaM SR: 

• Manuál a monitoring uplatňovania štandardov dodržiavania zákazu segregácie vo 

výchove a vzdelávaní z roku 2025 

• Metodická príručka desegregácie vo výchove a vzdelávaní z roku 2024 

• Usmernenie k zavedeniu a uplatňovaniu Štandardov dodržiavania zákazu segregácie vo 

výchove a vzdelávaní pre školy a školské zariadenia zo dňa 04.02.2025 

Materská škola ako vzdelávacia inštitúcia dodržiava všetky vyššie uvedené právne normy a 

aktívne implementovať opatrenia na prevenciu a odstránenie segregácie vo výchovno-

vzdelávacom procese. Tento plán predstavuje konkrétny nástroj na zabezpečenie súladu 

činnosti materskej školy s platnou legislatívou a na vytvorenie inkluzívneho prostredia, v 

ktorom sa každé dieťa môže optimálne rozvíjať v súlade so svojimi individuálnymi 

predpokladmi a potrebami. 

 

Článok II 

Analýza súčasného stavu 

 

2.1 Identifikácia rizikových faktorov segregácie v školskom prostredí 

 

Štandardy postojov a hodnôt 

Materská škola Semerovo s dvoma triedami a troma pedagogickými a troma prevádzkovými 

zamestnancami má dobré predpoklady na uplatňovanie štandardov postojov a hodnôt. 

Vedenie školy v osobe riaditeľky Gabriely Kečkéšovej a učiteliek deklaruje individuálny a citlivý 

prístup k deťom, čo svedčí o pozitívnom hodnotovom nastavení. Rizikový faktor však môže 

predstavovať relatívne homogénne sociálne prostredie menšej obce, kde môžu prevládať 

tradičné postoje a predsudky voči deťom z iného sociálneho či etnického prostredia. Ďalším 

rizikom je nedostatočné vzdelávanie pedagogického personálu v oblasti inkluzívnej pedagogiky 

a práce s diverzitou. Škola by mala pravidelne organizovať vzdelávacie aktivity zamerané na 

rozvoj inkluzívnych postojov a hodnôt, ako aj vytvoriť systém monitoringu postojov všetkých 

zamestnancov voči rozmanitosti detí. Pozitívnym aspektom je zapojenie školy do kultúrnych 
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aktivít organizovaných Maticou slovenskou, čo môže prispievať k formovaniu otvoreného 

prístupu k diverzite. 

Štandardy vyplývajúce z definície segregácie vo výchove a vzdelávaní 

V kontexte definície segregácie ako neodôvodneného oddeľovania detí na základe ich 

etnického pôvodu, sociálneho postavenia alebo iných charakteristík má Materská škola 

Semerovo relatívne nízke riziko priamej segregácie. Škola má len dve triedy pre deti vo veku 3-

6 rokov, čo obmedzuje možnosti vytvárania segregovaných skupín. Avšak práve malé 

prostredie môže byť náchylné na skryté formy segregácie, ako je napríklad neformálne 

vyčleňovanie detí z menej zabezpečených rodín alebo detí so špeciálnymi potrebami z určitých 

aktivít. Rizikové faktory zahŕňajú možné nedostatky pri zaraďovaní detí do tried, nerovnaké 

očakávania od detí z rôznych rodín. Škola by mala implementovať jasné a transparentné kritériá 

pre zaraďovanie detí do tried, založené výlučne na veku a pedagogických potrebách, nie na 

sociálnom či inom pozadí. Dôležité je aj pravidelné vzdelávanie pedagogického personálu o 

rozpoznávaní a predchádzaní skrytým formám segregácie. 

Štandardy priestorovej desegregácie 

Materská škola Semerovo je umiestnená v jednoposchodovej budove s dvoma triedami, 

kuchyňou a miestnou knižnicou, obklopenej veľkým trávnatým dvorom. Z hľadiska priestorovej 

desegregácie má škola dobré predpoklady, keďže všetky deti majú rovnaký prístup k všetkým 

priestorom zariadenia. Rizikové faktory môžu vzniknúť pri nerovnomernom využívaní 

spoločných priestorov alebo vytváraní neformálnych "zón" pre rôzne skupiny detí. Ďalším 

rizikom je možné priestorové oddeľovanie detí so špeciálnymi potrebami alebo z určitých 

sociálnych skupín počas voľných aktivít. Škola by mala zabezpečiť, aby všetky deti mali 

rovnocenný prístup k exteriérovým i interiérovým priestorom, herným kútikom a didaktickým 

pomôckam. Dôležité je aj pravidelné monitorovanie toho, ako deti využívajú rôzne priestory a 

či nedochádza k spontánnemu oddeľovaniu skupín. Pozitívom je, že škola má len dve triedy, čo 

umožňuje lepšiu kontrolu nad spravodlivým využívaním priestorov a podporuje spoluprácu 

medzi rôznymi skupinami detí v rámci spoločných aktivít. 

Štandardy organizačnej desegregácie 

Organizačná štruktúra Materskej školy Semerovo s jasne definovanými rolami riaditeľky a 

dvoch učiteliek vytvára dobré predpoklady pre uplatňovanie organizačnej desegregácie. Škola 

poskytuje celodennú aj poldennú starostlivosť, čo umožňuje flexibilné prispôsobenie sa 

potrebám rodín. Rizikové faktory zahŕňajú možnosť vytvorenia neformálnej hierarchie medzi 

deťmi alebo ich segregácie na základe formy dochádzky (celodenná vs. poldenná). Ďalším 

rizikom je nedostatočná koordinácia medzi pedagogickými zamestnancami pri implementácii 

inkluzívnych praktík alebo nejednotný prístup k deťom s rôznymi potrebami. Škola by mala 

zabezpečiť pravidelné porady pedagogického tímu zamerané na hodnotenie inkluzívnych 

praktík a identifikáciu potenciálnych problémov. Dôležité je aj vytvorenie jasných protokolov 

pre prácu s deťmi s rôznymi potrebami a pravidelné vzdelávanie personálu. Pozitívnym 

aspektom je stabilný menší tím, ktorý umožňuje efektívnu komunikáciu a koordináciu činností, 

na komunikáciu so zákonnými zástupcami. 
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Štandardy sociálnej desegregácie 

V oblasti sociálnej desegregácie čelí Materská škola Semerovo špecifickým výzvam typickým 

pre malé vidiecke komunity. Škola sa snaží vytvárať inkluzívne prostredie prostredníctvom 

kultúrnych aktivít a spolupráce s miestnymi organizáciami, čo je pozitívnym aspektom. Rizikové 

faktory zahŕňajú možné sociálne triedenie detí na základe ekonomického postavenia ich rodín, 

formovanie uzavretých skupín a vylučovanie detí z určitých sociálnych kruhov. Ďalším rizikom 

je reprodukovanie sociálnych nerovností širšej komunity v školskom prostredí alebo nevhodné 

komentáre a postoje dospelých k deťom z rôznych sociálnych prostredí. Škola by mala aktívne 

podporovať vzájomnú spoluprácu medzi deťmi z rôznych rodín, organizovať aktivity, ktoré 

nenáročné na finančné prostriedky, a pravidelne monitorovať sociálne interakcie detí. Dôležité 

je aj vzdelávanie zákonných zástupcov o význame diverzity a inklúzie. Pozitívom je účasť školy 

na komunitných aktivitách ako stavanie mája a fašiangy, ktoré môžu prispievať k sociálnej 

kohézii. 

Prijímanie detí do materskej školy na základe žiadostí 

Proces prijímania detí do Materskej školy Semerovo prebieha na základe žiadostí zasielaných 

do konca mája každého roka. Škola prijíma deti od troch do šiestich rokov, výnimočne od dvoch 

rokov pri vytvorení vhodných podmienok. Z hľadiska predchádzania segregácii má škola dobré 

východiskové podmienky, keďže proces je štandardizovaný a transparentný. Rizikové faktory 

však môžu zahŕňať neformálne kritériá pri výbere detí, uprednostňovanie určitých skupín alebo 

rodín, alebo nedostatočnú informovanosť marginalizovaných komunít o možnostiach prijatia. 

Ďalším rizikom je možná diskriminácia pri prijímaní detí so špeciálnymi potrebami alebo z 

menej zabezpečených rodín. Škola by mala zabezpečiť úplnú transparentnosť prijímacieho 

procesu, vrátane jasne definovaných a verejne dostupných kritérií. Dôležité je aj aktívne 

informovanie všetkých komunít o možnostiach vzdelávania a poskytovanie podpory rodinám 

pri vyplňovaní žiadostí. Pozitívom je, že škola má len dve triedy s obmedzenou kapacitou, čo 

umožňuje individuálny prístup k prijímaným deťom. 

Organizácia tried a priestorové usporiadanie 

Materská škola Semerovo organizuje výchovno-vzdelávaciu činnosť v dvoch triedach pre deti 

od 3 do 6 rokov, s možnosťou vytvárania vekovo homogénnych alebo heterogénnych skupín. 

Priestorové usporiadanie školy s jednoposchodovou budovou a veľkým dvorom poskytuje 

dobré podmienky pre inkluzívne vzdelávanie. Rizikové faktory zahŕňajú možné zaraďovanie 

detí do tried na základe iných kritérií ako je vek a pedagogické potreby alebo nerovnomerné 

rozdelenie zdrojov medzi triedami. Ďalším rizikom je priestorové oddeľovanie detí počas 

rôznych aktivít na základe ich schopností alebo sociálneho pôvodu. Škola by mala 

implementovať jasné a objektívne kritériá na zaraďovanie detí do tried, pravidelne 

monitorovať skladbu tried a zabezpečiť rovnomerné rozdelenie zdrojov a pozornosti medzi 

všetky triedy. Dôležité je aj flexibilné využívanie priestorov tak, aby podporovalo interakciu 

medzi rôznymi skupinami detí. Pozitívom je, že riaditeľka pri zaraďovaní detí do tried musí 

vopred prerokovať rozhodnutie s pedagogickou radou, čo môže prispieť k objektívnosti 

procesu. 
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Výchovno-vzdelávací proces 

Výchovno-vzdelávací proces v Materskej škole Semerovo sa uskutočňuje podľa Školského 

vzdelávacieho programu „Ďatelinka“ s dôrazom na individuálny prístup k deťom. Škola 

deklaruje cieľ umožniť deťom všestranne sa rozvíjať a pripraviť ich na vstup do základnej školy. 

Rizikové faktory zahŕňajú možné rozdielne očakávania od detí z rôznych sociálnych prostredí, 

používanie neadekvátnych hodnotiacich metód, ktoré môžu znevýhodňovať určité skupiny 

detí, alebo nedostatočnú diferenciáciu výučby podľa individuálnych potrieb. Ďalším rizikom je 

možné stereotypné myslenie o schopnostiach detí na základe ich pôvodu alebo rodinného 

prostredia. Škola by mala implementovať inkluzívne pedagogické metódy, ktoré rešpektujú 

rozmanitosť štýlov učenia a kultúrnych pozadí detí. Dôležité je aj pravidelné vzdelávanie 

učiteliek v oblasti diferenciácie výučby a práce s diverzitou. Pozitívom je, že škola má malé 

triedy, čo umožňuje individuálny prístup a dobrú komunikáciu so zákonnými zástupcami detí, 

čo môže podporiť transparentnosť vzdelávacieho procesu. 

Interpersonálne vzťahy a klíma materskej školy 

Materská škola Semerovo sa usiluje vytvárať pozitívnu klímu založenú na individuálnom a 

citlivom prístupe zo strany všetkých pracovníkov. Malé prostredie školy s piatimi 

zamestnancami môže prispievať k vytvoreniu rodinnej atmosféry. Rizikové faktory však 

zahŕňajú možné formovanie neformálnych skupín a klík medzi deťmi, nevhodné komentáre 

alebo správanie dospelých, ktoré môžu nepriamo podporovať stereotypy, alebo nedostatočnú 

intervenciu pri prejavoch intolerancie či diskriminácie. Naša materská škola sa snaží pravidelne 

monitorovať kvalitu interpersonálnych vzťahov medzi deťmi i dospelými, implementovať 

programy na rozvoj sociálnych zručností a empatie, a vytvoriť jasné protokoly na riešenie 

konfliktov a prejavov netolerancie. Dôležité je aj pravidelné vzdelávanie personálu v oblasti 

komunikácie a vytvárania inkluzívnej klímy. Pozitívom je malý kolektív, ktorý umožňuje lepšiu 

kontrolu nad kvalitou vzťahov a rýchlu intervenciu v prípade problémov, ako aj zapojenie školy 

do komunitných aktivít, ktoré môžu podporiť pozitívne vzťahy. 

Spolupráca s rodinami a komunitou 

Materská škola Semerovo udržiava aktívnu spoluprácu s miestnymi organizáciami a zapája sa 

do kultúrnych akcií organizovaných Maticou slovenskou, čo predstavuje dobrú platformu pre 

inkluzívnu spoluprácu. Škola využíva moderné komunikačné kanály a propaguje svoje aktivity 

prostredníctvom káblovej televízie. Rizikové faktory zahŕňajú možné vylúčenie určitých skupín 

rodín z komunikácie a spolupráce, nedostatočnú dostupnosť informácií pre marginalizované 

komunity, alebo reprodukovanie predsudkov širšej komunity v školskom prostredí. Ďalším 

rizikom je možné vytváranie neformálnej hierarchie medzi rodinami alebo nedostatočná 

podpora rodín s nízkym sociálno-ekonomickým statusom. Škola by mala aktívne vyhľadávať a 

zapájať všetky rodiny do školy, poskytovať informácie v dostupnej forme, a organizovať aktivity, 

ktoré sú finančne dostupné pre všetky rodiny. Dôležité je aj vzdelávanie zákonných zástupcov 

o význame diverzity a inklúzie. Pozitívom je silné prepojenie s miestnou komunitou a 
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využívanie rôznych komunikačných kanálov, čo môže podporiť dostupnosť informácií pre širšie 

spektrum rodín. 

 

 

Systémové a inštitucionálne faktory 

Materská škola Semerovo ako školské zariadenie zriadené obcou je súčasťou širšieho systému 

predškolského vzdelávania na Slovensku. Škola musí implementovať Štandardy dodržiavania 

zákazu segregácie do svojho školského poriadku do februára 2025 a vypracovať plán ich 

uplatňovania do septembra 2025. Rizikové faktory na systémovej úrovni zahŕňajú 

nedostatočné financovanie inkluzívnych programov, absenciu špecializovaného personálu pre 

prácu s deťmi so špeciálnymi potrebami, alebo nedostatočnú podporu zo strany zriaďovateľa 

pri implementácii inkluzívnych opatrení. Ďalším rizikom je možná izolácia školy od odborných 

služieb a poradenstva v oblasti inklúzie kvôli geografickej polohe. Škola by mala aktívne 

komunikovať so zriaďovateľom o potrebách inkluzívneho vzdelávania, vyhľadávať externé 

zdroje financovania a podpory, a budovať partnerstvá s odbornými inštitúciami. Dôležité je aj 

systematické vzdelávanie personálu a pravidelné hodnotenie implementácie štandardov. 

Pozitívom je, že škola je súčasťou malej komunity, čo môže podporiť rýchle rozhodovanie a 

implementáciu zmien, ako aj silná podpora obecného úradu pri materiálnom zabezpečení 

školy. 

Štandard heterogénneho zloženia tried 

Materská škola Semerovo s dvoma triedami pre deti vo veku 3-6 rokov má dobré predpoklady 

na vytváranie heterogénneho zloženia tried z hľadiska veku. Škola môže vytvárať ako vekovo 

homogénne, tak heterogénne triedy podľa pedagogických potrieb. Rizikové faktory zahŕňajú 

možné nevhodné kritériá pri tvorbe tried, ktoré by mohli viesť k segregácii detí podľa 

sociálneho pôvodu, schopností alebo iných charakteristík namiesto veku. Ďalším rizikom je 

možné uprednostňovanie homogénnych skupín na úkor pedagogických výhod. Škola sa snaží 

pri tvorbe tried striktne dodržiavať objektívne kritériá založené na veku a pedagogických 

potrebách, pravidelne hodnotiť efektívnosť rôznych modelov zloženia tried a zabezpečiť 

rovnomerné rozdelenie detí s rôznymi potrebami medzi triedy. Dôležité je aj školenie 

pedagogického personálu v práci s heterogénnymi skupinami. Pozitívom je, že rozhodnutie o 

zaradení detí do tried musí byť prerokované v pedagogickej rade, čo môže prispieť k 

objektívnosti procesu, a malý počet tried umožňuje flexibilnú reorganizáciu v prípade potreby. 

Štandard priestorovej inklúzie 

Priestorové usporiadanie Materskej školy Semerovo s jednoposchodovou budovou a dvoma 

triedami, obklopenou veľkým dvorom, poskytuje dobré predpoklady pre priestorovú inklúziu. 

Všetky priestory školy sú dostupné všetkým deťom bez ohľadu na ich osobné charakteristiky. 

Rizikové faktory zahŕňajú možné nevhodné označovanie alebo usporadúvanie priestorov, ktoré 

by mohlo viesť k stigmatizácii určitých skupín detí, nedostatočnú bezbariérovosť pre deti s 

pohybovými obmedzeniami, alebo nerovnomerné využívanie kvalitných priestorov rôznymi 
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skupinami detí. Ďalším rizikom je možné vytvorenie neformálnych "zón" pre rôzne skupiny detí 

bez pedagogického odôvodnenia. Škola by mala pravidelne hodnotiť dostupnosť a využívanie 

všetkých priestorov všetkými deťmi, zabezpečiť bezbariérový prístup tam, kde je to potrebné, 

a vytvoriť jasné pravidlá pre spravodlivé využívanie spoločných priestorov. Dôležité je aj 

flexibilné usporadúvanie priestorov tak, aby podporovalo inkluzívne aktivity. Pozitívom je 

kompaktná veľkosť školy, ktorá umožňuje efektívnu kontrolu nad využívaním priestorov, a 

prítomnosť miestnej knižnice v budove školy, čo môže podporiť kultúrnu inklúziu. 

Štandard inkluzívneho vzdelávacieho programu 

Materská škola Semerovo implementuje výchovno-vzdelávací proces podľa Školského 

vzdelávacieho plánu „Ďatelinka“ pre deti predškolského veku s deklarovaným dôrazom na 

individuálny prístup. Škola sa snaží pripraviť deti na vstup do základnej školy rešpektovaním ich 

individuálnych potrieb. Rizikové faktory zahŕňajú možnú nedostatočnú adaptáciu kurikula na 

potreby detí z rôznych kultúrnych prostredí, absenciu materiálov a aktivít reflektujúcich 

diverzitu, alebo používanie učebných metód, ktoré môžu znevýhodňovať určité skupiny detí. 

Ďalším rizikom je možné nedocenenie materinských jazykov detí z menšinových komunít alebo 

nedostatočná podpora detí so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Škola by mala 

systematicky revidovať svoj vzdelávací program z pohľadu inkluzívnosti, zaistiť dostupnosť 

didaktických materiálov reflektujúcich diverzitu, a implementovať flexibilné vyučovacie 

metódy vhodné pre rôzne štýly učenia. Dôležité je aj pravidelné vzdelávanie pedagogického 

personálu v oblasti inkluzívnej pedagogiky. Pozitívom je malá veľkosť tried, ktorá umožňuje 

individuálny prístup k deťom, a využívanie moderných komunikačných technológií, ktoré môžu 

podporiť prístupnosť vzdelávania. 

Štandard individualizácie a diferenciácie vo vzdelávaní 

Materská škola Semerovo deklaruje individuálny a citlivý prístup k deťom, čo predstavuje 

dobrý základ pre implementáciu štandardu individualizácie a diferenciácie. Malé triedy s 

maximálne 22 deťmi umožňujú lepšie poznanie jednotlivých detí a ich potrieb. Rizikové faktory 

zahŕňajú možnú nedostatočnú prax v systematickej individualizácii vzdelávania, absenciu 

štruktúrovaných nástrojov na identifikáciu individuálnych potrieb detí, alebo nesprávne 

interpretovanie rozdielov medzi deťmi ako dôsledku ich schopností namiesto rôznych 

štartovných podmienok. Ďalším rizikom je možné etiketovanie detí alebo vytváranie nízkych 

očakávaní od určitých skupín. Škola by mala implementovať systematické metódy pozorovania 

a hodnotenia individuálnych potrieb detí, vytvoriť flexibilné vzdelávacie plány prispôsobené 

rôznym tempám a štýlom učenia, a zabezpečiť pravidelné vzdelávanie pedagogického 

personálu v oblasti diferenciácie výučby. Dôležité je aj pravidelné hodnotenie efektívnosti 

individualizovaných prístupov. Pozitívom je vysoký pomer pedagogických zamestnancov k 

počtu detí, čo umožňuje intenzívnejšiu individuálnu prácu, a dlhoročné skúsenosti riaditeľky a 

učiteliek s prácou v predškolskom vzdelávaní. 

Štandard inkluzívnych interpersonálnych vzťahov 

Materská škola Semerovo ako malé komunitné zariadenie má potenciál vytvoriť silné a 

podporné interpersonálne vzťahy medzi všetkými aktérmi. Škola sa zapája do kultúrnych a 
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komunitných aktivít, čo môže prispievať k budovaniu pozitívnych vzťahov. Rizikové faktory 

zahŕňajú možnú reprodukciu stereotypov a predsudkov z širšej komunity v školskom prostredí, 

formovanie exkluzívnych skupín medzi deťmi alebo zákonnými zástupcami, alebo 

nedostatočnú pripravenosť personálu na riešenie konfliktov súvisiacich s diverzitou. Ďalším 

rizikom je možné uprednostňovanie určitých detí alebo rodín na základe ich sociálneho 

postavenia v komunite. Škola by mala implementovať programy na rozvoj sociálnych zručností 

a empatie u detí, vytvoriť jasné protokoly na prevenciu a riešenie prejavov diskriminácie alebo 

netolerancie, a pravidelne vzdelávať personál v oblasti budovania inkluzívnych vzťahov. 

Dôležité je aj aktívne zapájanie všetkých rodín do života školy bez ohľadu na ich pozadie. 

Pozitívom je intimita malého prostredia, ktorá umožňuje hlbšie poznanie jednotlivých detí a 

rodín, ako aj tradícia zapájania sa do komunitných aktivít, ktorá môže podporiť vzájomnú úctu 

a porozumenie. 

Štandard profesijného rozvoja zameraného na inklúziu 

Materská škola Semerovo s tímom piatich zamestnancov vrátane troch pedagogických 

pracovníkov čelí výzvam zabezpečenia adekvátneho profesijného rozvoja v oblasti inklúzie. 

Aktuálne personálne obsadenie zahŕňa jednu bakalárku a jednu učiteľku bez vysokoškolského 

vzdelania, čo môže predstavovať rôzne úrovne pripravenosti na inkluzívne vzdelávanie. 

Rizikové faktory zahŕňajú obmedzený prístup k špecializovaným vzdelávacím programom kvôli 

geografickej polohe, finančné obmedzenia pri financovaní vzdelávania, alebo nedostatočnú 

motiváciu personálu k kontinuálnemu vzdelávaniu. Ďalším rizikom je možná rezistencia voči 

zmenám v tradičných prístupoch k vzdelávaniu. Škola by mala vytvoriť systematický plán 

profesijného rozvoja všetkých zamestnancov s dôrazom na inkluzívne praktiky, vyhľadávať 

online vzdelávacie príležitosti a partnerstvá s odbornými inštitúciami, a motivovať personál k 

účasti na vzdelávacích aktivitách. Dôležité je aj vytvorenie kultúry zdieľania poznatkov a 

skúseností v tíme. Pozitívom je malý tím, ktorý umožňuje efektívnu komunikáciu a koordináciu 

vzdelávacích aktivít, ako aj potenciál pre mentoring a vzájomnú podporu medzi pedagógmi. 

Štandard partnerstva s rodinami a komunitou 

Materská škola Semerovo má silné prepojenie s miestnou komunitou prostredníctvom 

kultúrnych aktivít organizovaných Maticou slovenskou a obecnými akciami. Škola využíva 

všetky dostupné komunikačné kanály na propagáciu svojich aktivít. Rizikové faktory zahŕňajú 

možné vylúčenie určitých skupín rodín z partnerstva kvôli sociálno-ekonomickým bariéram, 

jazykovým prekážkam alebo kultúrnym rozdielom. Ďalším rizikom je možná dominancia 

určitých hlasov v rodičovskej komunite na úkor marginalizovaných skupín alebo nedostatočná 

citlivosť na potreby rôznorodých rodín. Škola by mala aktívne vyhľadávať a zapájať všetky 

rodiny bez ohľadu na ich pozadie, poskytovať informácie a komunikáciu v prístupných 

formátoch, a organizovať aktivity, ktoré sú inkluzívne a finančne dostupné. Dôležité je aj 

vzdelávanie zákonných zástupcov o význame diverzity a inklúzie. Pozitívom je tradícia 

komunitného zapájania a využívanie moderných komunikačných technológií, čo vytvára dobrú 

platformu pre inkluzívne partnerstvo. Podpora zo strany obecného úradu pri materiálnom 

zabezpečení školy tiež naznačuje pozitívny vzťah s lokálnymi autoritami. 

Štandard monitoringu a hodnotenia 
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Materská škola Semerovo ako malé zariadenie s obmedzenými ľudskými zdrojmi čelí výzvam 

pri implementácii systematického monitoringu a hodnotenia inkluzívnych praktik. Škola 

podporuje komunikáciu so zákonnými zástupcami a berie do úvahy aj ich spätnú väzbu, čo 

môže poskytovať určité možnosti pre zber údajov o spokojnosti a skúsenostiach. Rizikové 

faktory zahŕňajú nedostatočnú kapacitu personálu na pravidelné a systematické 

monitorovanie, absenciu štruktúrovaných nástrojov na hodnotenie inkluzívnych praktik, alebo 

nedostatočnú objektívnosť pri sebahodnotení kvôli malému tímu. Ďalším rizikom je možná 

rezistencia voči externému monitoringu alebo transparentnosti kvôli obavám z kritiky. Škola by 

mala vytvoriť jednoduché, ale efektívne nástroje na pravidelné monitorovanie inkluzívnych 

praktik, etablovať systém pravidelnej spätnej väzby od zákonných zástupcov a detí, a 

zabezpečiť externú podporu pri objektívnom hodnotení. Dôležité je aj vytvorenie kultúry 

kontinuálneho zlepšovania a otvorenosti voči konštruktívnej kritike. Pozitívom je intimita 

malého prostredia, ktorá umožňuje detailné pozorovanie zmien a rýchlu implementáciu 

nápravných opatrení, ako aj potenciál pre zapojenie širšej komunity do procesu hodnotenia. 

Štandard transparentnosti a informovanosti 

Materská škola Semerovo využíva rôzne komunikačné kanály vrátane webovej stránky, 

emailovej komunikácie a osobných rozhovorov s cieľom informovať komunitu o svojich 

aktivitách. Škola má zverejnené základné informácie o prijímacom procese a prevádzke. 

Rizikové faktory zahŕňajú možnú nedostatočnú dostupnosť informácií pre marginalizované 

skupiny, jazykové bariéry pri komunikácii s rodinami z menšinových komunít, alebo 

nedostatočnú transparentnosť pri rozhodovacích procesoch súvisiacich s inklúziou. Ďalším 

rizikom je možné využívanie neformálnych komunikačných kanálov, ktoré môžu vylúčiť určité 

skupiny rodín z dôležitých informácií. Škola by mala zabezpečiť dostupnosť všetkých kľúčových 

informácií v zrozumiteľnej forme pre všetky skupiny rodín, implementovať prekladateľské 

služby tam, kde sú potrebné, a pravidelne vyhodnocovať efektívnosť komunikačných kanálov. 

Dôležité je aj zverejňovanie informácií o implementácii štandardov segregácie a výsledkoch 

monitoringu. Pozitívom je využívanie moderných komunikačných technológií a diverzifikácia 

komunikačných kanálov, čo môže podporiť dostupnosť informácií pre široké spektrum 

komunity. Malá veľkosť komunity tiež umožňuje osobnejšiu komunikáciu s rodinami. 

 

2.2 Identifikácia východiskového stavu materskej školy 

 

Materská škola Semerovo predstavuje typické malé vidiecke predškolské zariadenie s dvoma 

triedami a kapacitou pre deti vo veku 3-6 rokov, ktoré je zriadené obcou Semerovo a slúži 

prevažne miestnej komunite. Východiskový stav školy v oblasti inklúzie a predchádzania 

segregácii charakterizuje relatívne homogénne sociálno-ekonomické a kultúrne prostredie, 

ktoré síce prirodzene minimalizuje riziko etnickej alebo kultúrnej segregácie, ale zároveň môže 

vytvárať prekážky pre rozpoznávanie a riešenie subtílnejších foriem diskriminácie a 

vylučovania. Rizikové faktory v oblasti prijímania detí zahŕňajú možné neformálne kritériá pri 

výbere uchádzačov, nedostatočnú informovanosť o právach rodín zo sociálne znevýhodneného 
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prostredia a potenciálne bariéry pre rodiny s deťmi so špeciálnymi potrebami. V organizačnej 

oblasti predstavuje výzvu skutočnosť, že škola disponuje len troma pedagogickými 

zamestnancami s rôznou úrovňou kvalifikácie, čo môže obmedzovať kapacitu pre systematickú 

implementáciu inkluzívnych praktik. Priestorové usporiadanie školy síce poskytuje dobré 

základné podmienky, ale absentujú špecializované priestory a vybavenie pre deti so 

špeciálnymi potrebami. Výchovno-vzdelávací proces sa riadi štandardnými programami, avšak 

bez explicitne definovaných inkluzívnych prístupov a diferenciačných stratégií. Komunikácia s 

rodinami prebieha prostredníctvom tradičných aj moderných kanálov, ale môže byť 

nedostupná pre marginalizované skupiny. Celkovo škola vykazuje základnú pripravenosť na 

implementáciu štandardov, avšak identifikuje sa potreba systematického vzdelávania 

personálu, vytvorenia formálnych protokolov a zavedenia monitorovacích mechanizmov pre 

zabezpečenie efektívnej prevencie segregácie a podpory inkluzívneho prostredia. 

Na základe sebahodnotenia realizovaného pedagogickým kolektívom materskej školy v 

spolupráci so zákonnými zástupcami, zriaďovateľom a odborníkmi spolupracujúcimi s 

materskou školou predkladáme nasledujúcu analýzu východiskového stavu v oblasti 

uplatňovania princípov inklúzie a predchádzania segregácii. 

 

2.3 Hodnotenie plnenia štandardov 

 

Štandard Identifikátor 
Hodnotenie 

plnenia 

Príklady plnenia/zdôvodnenie 

sebahodnotenia 

Nediskriminačný 

prístup k prijímaniu 

detí 

Transparentnosť 

prijímacieho 

procesu 

Splnené 

Škola má stanovený štandardizovaný 

proces prijímania cez elektronický 

podanú žiadosť do konca mája, resp. 

tlačivo žiadosti je dostupné aj v 

materskej škole 

 

Dostupnosť 

informácií pre 

všetky skupiny 

Čiastočne 

splnené 

Informácie sú dostupné na webovej 

stránke a cez email, ale môžu byť 

nedostupné pre rodiny bez 

internetového prístupu alebo s 

jazykovými bariérami 

 

Podpora 

zraniteľných 

skupín 

Čiastočne 

splnené 

Existuje priestor na ďalšie podporné 

opatrenia na aktívne vyhľadávanie a 

podporu rodín zo sociálne 

znevýhodneného prostredia alebo s 

deťmi so špeciálnymi potrebami 
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Štandard Identifikátor 
Hodnotenie 

plnenia 

Príklady plnenia/zdôvodnenie 

sebahodnotenia 

Heterogénne 

zloženie tried 

Objektívne kritériá 

zaraďovania 
Splnené 

Deti sa zaraďujú do tried na základe 

veku s povinným prerokovaním v 

pedagogickej rade, čo zabezpečuje 

objektívnosť procesu 

 
Vyvážené 

rozdelenie zdrojov 
Splnené 

Obidve triedy majú rovnocenné 

materiálne a personálne 

zabezpečenie, bez vytvárania 

„prestížnejších" skupín 

 
Flexibilita 

organizácie 
Splnené 

Malý počet tried umožňuje flexibilné 

preskupovanie detí podľa 

pedagogických potrieb a vekového 

zloženia 

Inkluzívny 

vzdelávací program 

Prispôsobenie 

kurikula diverzite 

Čiastočne 

splnené 

Školský vzdelávací program 

„Ďatelinka“ sa aplikuje štandardne, 

ale chýba systematická adaptácia na 

rôzne kultúrne pozadia a štýly učenia 

 

Inkluzívne 

didaktické 

materiály 

Čiastočne 

splnené 

Základné didaktické pomôcky sú 

dostupné, ale absentujú materiály 

reprezentujúce kultúrnu diverzitu a 

rôzne formy rodín 

 

Podpora 

materinských 

jazykov 

Nesplnené 

Nie sú implementované programy na 

podporu detí s iným materinským 

jazykom než slovenčina 

Individualizácia a 

diferenciácia vo 

vzdelávaní 

Identifikácia 

individuálnych 

potrieb 

Čiastočne 

splnené 

Malé triedy umožňujú individuálny 

prístup, ale chýbajú štruktúrované 

nástroje na systematickú 

identifikáciu potrieb 

 

Flexibilné 

vyučovacie 

metódy 

Čiastočne 

splnené 

Pedagogický personál aplikuje 

individuálny prístup, ale absentuje 

formálne vzdelanie v diferenciačných 

technikách 

 
Podpora detí so 

ŠVVP 

Čiastočne 

splnené 
Chýba špecializovaný personál a 

systematické postupy pre prácu s 
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Štandard Identifikátor 
Hodnotenie 

plnenia 

Príklady plnenia/zdôvodnenie 

sebahodnotenia 

deťmi so špeciálnymi výchovno-

vzdelávacími potrebami 

Inkluzívne 

interpersonálne 

vzťahy 

Pozitívna klíma Splnené 

Malé prostredie umožňuje vytváranie 

rodinnej atmosféry s osobnými 

vzťahmi medzi všetkými aktérmi 

 

Prevencie 

konfliktov a 

diskriminácie 

Čiastočne 

splnené 

Personál je citlivý na vzťahy medzi 

deťmi, ale chýbajú formálne 

protokoly na riešenie prejavov 

netolerancie 

 
Rozvoj sociálnych 

zručností 

Čiastočne 

splnené 

Sociálne zručnosti sa rozvíjajú cez 

bežné aktivity, ale absentujú 

špecializované programy na podporu 

empatie a tolerancie 

Priestorová inklúzia 

Dostupnosť 

všetkých 

priestorov 

Splnené 

Jednoposchodová budova s dvoma 

triedami umožňuje všetkým deťom 

rovnaký prístup k všetkým 

priestorom 

 Bezbariérovosť 
Čiastočne 

splnené 

Základná bezbariérovosť je 

zabezpečená, ale môžu chýbať 

špecializované úpravy pre deti s 

pohybovými obmedzeniami 

 

Flexibilné 

využívanie 

priestorov 

Splnené 

Kompaktná veľkosť školy umožňuje 

efektívne a spravodlivé využívanie 

všetkých dostupných priestorov 

Partnerstvo so 

zákonnými 

zástupcami 

Aktívne zapájanie 

rodín 
Splnené 

Škola má tradíciu zapájania rodín do 

kultúrnych aktivít a využíva moderné 

komunikačné technológie 

 
Dostupnosť 

komunikácie 

Čiastočne 

splnené 

Komunikácia prebieha cez rôzne 

kanály, ale môže byť nedostupná pre 

marginalizované skupiny 

 

Podpora 

rodičovských 

kompetencií 

Čiastočne 

splnené 
Neformálna podpora existuje, ale 

chýbajú štruktúrované programy 
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Štandard Identifikátor 
Hodnotenie 

plnenia 

Príklady plnenia/zdôvodnenie 

sebahodnotenia 

vzdelávania zákonných zástupcov v 

oblasti inklúzie 

Profesijný rozvoj 

zameraný na 

inklúziu 

Vzdelávanie v 

oblasti inklúzie 
Splnené 

Dve učiteľky absolvovali aktualizačné 

vzdelávanie na tému „Inklúzia v 

materskej škole“ v počte 10 hod. 

 
Kontinuálne 

vzdelávanie 

Čiastočne 

splnené 

Základné vzdelávanie pedagogického 

personálu prebieha, ale nie je 

zamerané špecificky na inklúziu 

 
Výmena 

skúseností 

Čiastočne 

splnené 

Malý tím umožňuje intenzívnu 

komunikáciu, ale chýba kontakt s 

externými odborníkmi a príkladmi 

dobrej praxe 

Transparentnosť a 

informovanosť 

Dostupnosť 

informácií 
Splnené 

Škola využíva webovú stránku, email 

a miestne médiá na informovanie 

komunity 

 
Zrozumiteľnosť 

komunikácie 

Čiastočne 

splnené 

Informácie sú poskytované v 

slovenčine, ale môžu byť 

nezrozumiteľné pre rodiny s 

jazykovými bariérami 

 
Pravidelné 

informovanie 
Splnené 

Aktívne využívanie dostupných 

komunikačných kanálov  zabezpečuje 

pravidelné informovanie 

 

2.4 Slabé stránky 

 

Materská škola Semerovo vykazuje niekoľko systémových slabostí v oblasti implementácie 

princípov inklúzie a predchádzania segregácii, ktoré vyplývajú primárne z jej veľkosti, 

geografického umiestnenia a obmedzeného prístupu k špecializovaným zdrojom. Nevýhodu 

môže predstavovať geografická izolácia školy, ktorá obmedzuje prístup k odbornému 

poradenstvu, špecializovaným službám a príležitostiam na profesijný rozvoj v oblasti inklúzie. 

Homogénnosť miestnej komunity, hoci znižuje riziko etnickej segregácie, zároveň vytvára 

prekážky pre rozvoj kultúrnej citlivosti a pripravenosti na prácu s diverzitou. Materiálno-

technické vybavenie školy, hoci základne adekvátne, je možné doplniť o špecializované 

pomôcky a technológie potrebné pre podporu detí s rôznymi typmi znevýhodnenia. Proces 
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prijímania detí, napriek svojej štandardizovanosti, nemá explicitne definované mechanizmy na 

aktívne vyhľadávanie a podporu zraniteľných skupín, čo môže viesť k ich neúmyselnému 

vylúčeniu. Absentuje tiež systematické monitorovanie a hodnotenie inkluzívnych praktik, čo 

znemožňuje objektívne posúdenie pokroku a identifikáciu problémových oblastí. 

 

2.5 Silné stránky 

 

Napriek identifikovaným slabinám disponuje Materská škola Semerovo množstvom silných 

stránok, ktoré vytvárajú solídny základ pre úspešnú implementáciu štandardov predchádzania 

segregácii a podpory inklúzie. Kľúčovou prednosťou je intimita malého prostredia s dvoma 

triedami a piatimi zamestnancami, ktorá umožňuje intenzívnu individuálnu prácu s každým 

dieťaťom a flexibilné prispôsobovanie sa ich potrebám. Vysoký pomer pedagogických 

zamestnancov k počtu detí vytára ideálne podmienky pre implementáciu individualizovaných 

prístupov a skorú identifikáciu problémov. Jednoposchodová budova s dvoma triedami, 

kuchyňou a miestnou knižnicou, obklopená veľkým dvorom, poskytuje výborné základné 

priestorové podmienky pre inkluzívne vzdelávanie bez architektonických bariér. Silné 

prepojenie školy s miestnou komunitou prostredníctvom kultúrnych aktivít, spolupráce s 

Maticou slovenskou a obecnými akciami vytvára pozitívnu platformu pre budovanie 

inkluzívnych hodnôt a postojov.  

Využívanie moderných komunikačných technológií a osobné stretnutia zabezpečujú efektívnu 

komunikáciu s rodinami a transparentnosť činnosti školy. Podpora zo strany obecného úradu 

pri materiálnom zabezpečení naznačuje pozitívny vzťah so zriaďovateľom a potenciál pre 

získanie dodatočných zdrojov na inkluzívne projekty. Tradícia individuálneho a citlivého 

prístupu k deťom, deklarovaná vedením školy, predstavuje dobrú hodnotu východisko pre 

rozvoj inkluzívnej kultúry. Stabilita pedagogického tímu a dlhoročné skúsenosti riaditeľky 

vytvárajú predpoklady pre kontinuálny rozvoj a implementáciu nových prístupov. Malá veľkosť 

komunity tiež umožňuje rýchle rozhodovanie, efektívnu implementáciu zmien a 

personalizovanú komunikáciu s rodinami, čo môže významne podporiť úspešnosť inkluzívnych 

iniciatív. 

 

Článok III 

Ciele a vízia plánu 

 

Materská škola Semerovo si ako dlhodobú víziu stanovuje vytvoriť inkluzívne a podporné 

prostredie, kde každé dieťa bez ohľadu na svoje osobné charakteristiky, sociálne pozadie alebo 

špecifické potreby môže naplno rozvíjať svoj potenciál a pripraviť sa na úspešný vstup do 

základnej školy. Vízia školy stojí na troch základných pilieroch:  

• individuálnom prístupe k vzdelávaniu, ktorý rešpektuje jedinečnosť každého dieťaťa,  
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• aktívnom zapájaní všetkých rodín do života školy bez ohľadu na ich sociálno-

ekonomické postavenie  

• budovaní inkluzívnej kultúry v rámci širšej komunity obce Semerovo.  

Škola sa zaväzuje transformovať svoje súčasné dobré predpoklady v podobe malého a 

flexibilného prostredia na modelové zariadenie, ktoré bude slúžiť ako príklad dobrej praxe v 

oblasti predchádzania segregácii a podpory inklúzie v kontexte vidieckych materských škôl. 

Hlavným cieľom je zabezpečiť, aby sa žiadne dieťa necítilo vylúčené alebo znevýhodnené z 

dôvodu svojich osobných charakteristík a aby všetky deti mali rovnakú príležitosť na kvalitné 

predprimárne vzdelávanie, ktoré im umožní úspešne pokračovať v ďalšom vzdelávaní a 

plnohodnotne sa začleniť do spoločnosti. 

 

3.1 Krátkodobé ciele 

 

V horizonte jedného roka sa Materská škola Semerovo zameriava na vytvorenie pevných 

základov pre systematické uplatňovanie princípov inklúzie a efektívnu prevenciu segregácie 

prostredníctvom komplexných organizačných a vzdelávacích opatrení. Prioritným cieľom je 

zabezpečenie špecializovaného vzdelávania celého pedagogického tímu v oblasti inkluzívnej 

pedagogiky, diferenciácie výučby a práce s deťmi so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami prostredníctvom účasti na odborných seminároch, online kurzoch a spolupráce s 

regionálnymi centrami podpory. Škola si stanovuje cieľ vypracovať a implementovať detailné 

protokoly a postupy pre identifikáciu, prijímanie a podporu detí zo zraniteľných skupín, vrátane 

vytvorenia transparentných kritérií prijímacieho procesu a mechanizmov aktívneho 

vyhľadávania marginalizovaných rodín.  

Dôležitým cieľom je aj revízia a aktualizácia vzdelávacieho programu s dôrazom na integráciu 

inkluzívnych prvkov, získanie didaktických materiálov reprezentujúcich diverzitu a vytvorenie 

flexibilných vyučovacích plánov prispôsobených rôznym štýlom učenia. Škola plánuje etablovať 

systematický monitoring interpersonálnych vzťahov medzi deťmi a implementovať 

preventívne programy na rozvoj empatie, tolerancie a sociálnych zručností. V oblasti 

komunikácie s rodinami je cieľom rozšíriť dostupnosť informácií pre všetky skupiny zákonných 

zástupcov, vrátane vytvorenia viacjazyčných materiálov a alternatívnych komunikačných 

kanálov. Posledným kľúčovým cieľom je založenie partnerstva s odbornými inštitúciami, 

regionálnymi poradenskými centrami a inými materskými školami na výmenu skúseností a 

získanie externej podpory pri implementácii inkluzívnych praktik. 

 

3.2 Dlhodobé ciele 

 

V trojročnom horizonte sa Materská škola Semerovo usiluje o komplexnú transformáciu na 

plne inkluzívne zariadenie, ktoré bude slúžiť ako regionálny model úspešnej integrácie 
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princípov predchádzania segregácii v kontexte malých vidieckych komunít. Strategickým 

cieľom je vybudovanie špecializovaného tímu odborníkov, ktorý bude zahŕňať minimálne 

jedného pedagogického zamestnanca s ukončeným špecializačným vzdelaním v oblasti 

inkluzívnej pedagogiky a etablovanie spolupráce s externými špecialistami ako sú školskí 

psychológovia, logopédi a špeciálni pedagógovia pre zabezpečenie komplexnej podpory detí 

so ŠVVP. Škola plánuje realizovať významné materiálno-technické zlepšenia vrátane obstarania 

špecializovaných didaktických pomôcok, technologických zariadení podporujúcich inkluzívne 

vzdelávanie a prípadných architektonických úprav na zvýšenie bezbariérovosti.  

Ambíciou je vytvoriť a implementovať komplexný inkluzívny kurikulárny program, ktorý bude 

systematicky rozvíjať kultúrnu citlivosť, podporovať materinské jazyky menšinových komunít a 

obsahovať špecializované moduly pre prácu s rôznymi typmi znevýhodnenia. Škola si stanovuje 

cieľ stať sa regionálnym centrom pre podporu inkluzívneho predprimárneho vzdelávania 

prostredníctvom organizovania vzdelávacích aktivít pre iné materské školy, vytvárania 

metodických materiálov a budovania siete spolupracujúcich zariadení. V oblasti komunitnej 

integrácie je cieľom vytvoriť trvalé partnerstvá s miestnymi organizáciami, národnostnými 

menšinami a sociálnymi službami na systematickú podporu inklúzie na úrovni celej komunity. 

Konečným cieľom je dosiahnutie medzinárodného uznania ako príklad dobrej praxe v oblasti 

inkluzívneho vzdelávania vo vidieckych komunitách a získanie certifikácie alebo akreditácie 

potvrdzujúcej vysoký štandard inkluzívnych praktik. 

 

3.3 Zhrnutie cieľov 

 

Vízia Výzva Cieľ Priorita Oblasť rozvoja 
Možnosť 

zlepšenia 

Potrebná 

zmena 

Profesionálne 

kompetentný 

tím 

Nedostatočné 

odborné 

vzdelanie 

personálu 

Vzdelanie 

všetkých 

pedagogických 

zamestnancov v 

inkluzívnej 

pedagogike 

Vysoká 
Profesijný rozvoj 

zamestnancov 

Účasť na 

špecializovaných 

kurzoch a 

seminároch 

Alokácia 

finančných 

zdrojov na 

vzdelávanie 

Špecializovaná 

podpora pre 

každé dieťa 

Absencia 

systémov pre 

identifikáciu 

ŠVVP 

Vytvorenie 

protokolov pre 

identifikáciu a 

podporu detí so 

ŠVVP 

Vysoká 

Výchovno-

vzdelávací 

proces 

Implementácia 

štruktúrovaných 

nástrojov 

diagnostiky 

Vzdelanie 

personálu v 

diagnostických 

metódach 

Inkluzívne 

vzdelávacie 

prostredie 

Štandardný 

kurikulárny 

program 

Adaptácia 

programu na 

rôzne kultúrne 

pozadia a štýly 

učenia 

Stredná 

Výchovno-

vzdelávací 

proces 

Integrácia 

inkluzívnych 

prvkov do 

denných aktivít 

Obstaranie 

nových 

didaktických 

materiálov 
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Vízia Výzva Cieľ Priorita Oblasť rozvoja 
Možnosť 

zlepšenia 

Potrebná 

zmena 

Dostupnosť 

pre všetky 

rodiny 

Jazykové a 

komunikačné 

bariéry 

Zabezpečenie 

viacjazyčnej 

komunikácie s 

rodinami 

Stredná 
Spolupráca s 

rodinami 

Vytvorenie 

prekladových 

služieb a 

alternatívnych 

kanálov 

Technologické a 

personálne 

investície 

Sociálne 

inkluzívne 

prostredie 

Riziká 

formovania 

uzavretých 

skupín 

Implementácia 

programov na 

rozvoj 

sociálnych 

zručností 

Stredná 

Výchovno-

vzdelávací 

proces 

Organizovanie 

skupinových 

aktivít 

podporujúcich 

inklúziu 

Metodické 

zaškolenie 

pedagogického 

personálu 

Systémové 

monitorovanie 

kvality 

Absencia 

hodnotiacich 

mechanizmov 

Vytvorenie 

systému 

pravidelného 

monitoringu 

inkluzívnych 

praktik 

Stredná 
Monitorovanie a 

hodnotenie 

Implementácia 

štruktúrovaných 

nástrojov 

hodnotenia 

Technologická 

podpora pre 

zber údajov 

Bezbariérové 

prostredie 

Možné 

architektonické 

bariéry 

Zabezpečenie 

úplnej 

bezbariérovosti 

všetkých 

priestorov 

Nízka 

Materiálne a 

priestorové 

podmienky 

Architektonické 

úpravy podľa 

potrieb 

Investície do 

infraštruktúry 

Komunitné 

centrum 

inklúzie 

Potreba 

rozšírenia 

vplyvu 

Organizovanie 

vzdelávacích 

aktivít pre širšiu 

komunitu 

Nízka 

Spolupráca s 

komunitou a 

inštitúciami 

Využitie 

priestorov školy 

pre komunitné 

aktivity 

Rozšírenie 

kapacít a 

programovej 

ponuky 

Transparentná 

komunikácia 

Potreba 

zvýšenia 

informovanosti 

Pravidelné 

informovanie o 

pokroku v 

implementácii 

štandardov 

Nízka 
Transparentnosť 

a komunikácia 

Vytvorenie 

ročných správ a 

prezentácií 

Systematizácia 

komunikačných 

aktivít 

 

 

Článok IV 

Kroky na zlepšenie aktuálnej situácie 

 

Naša materská škola si uvedomuje dôležitosť vytvárania inkluzívneho prostredia pre všetky 

deti bez rozdielu ich socioekonomického, kultúrneho či etnického zázemia. Na základe 

dôkladnej analýzy východiskového stavu sme identifikovali kľúčové oblasti, ktoré vyžadujú 
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systematické zlepšenie. V nasledujúcom období sa zameriame na komplexnú transformáciu 

našich postupov a procesov s cieľom zabezpečiť rovnaký prístup ku kvalitnému vzdelávaniu pre 

každé dieťa. Prioritou bude odstránenie všetkých foriem bariér, ktoré by mohli viesť k 

segregácii či diskriminácii. Budeme aktívne pracovať na vytvorení prostredia, kde sa každé 

dieťa cíti prijaté, rešpektované a podporované vo svojom rozvoji. Implementujeme nové 

pedagogické prístupy založené na princípoch univerzálneho dizajnu vo vzdelávaní, ktoré 

zohľadňujú rozmanitosť detí a ich individuálne potreby.  

Posilníme spoluprácu s rodinami a komunitou, aby sme vytvorili jednotný podporný systém 

pre všetky deti. Investujeme do vzdelávania našich pedagogických zamestnancov v oblasti 

inkluzívnej pedagogiky a interkultúrneho vzdelávania. Zavedieme pravidelný monitoring a 

evaluáciu našich opatrení, aby sme mohli flexibilne reagovať na vznikajúce potreby a výzvy. 

Vytvoríme transparentný systém komunikácie, ktorý zabezpečí informovanosť všetkých 

zainteresovaných strán o našich aktivitách a pokroku v oblasti inklúzie. Naším cieľom je stať sa 

modelovou inkluzívnou materskou školou, ktorá aktívne prispieva k budovaniu spravodlivej a 

súdržnej spoločnosti prostredníctvom kvalitného predprimárneho vzdelávania dostupného 

pre všetky deti. 

Implementácia uvedených opatrení bude pravidelne monitorovaná na mesačných poradách 

vedenia školy. Štvrťročne bude predkladaná správa o plnení plánu pedagogickej rade a rade 

školy. Ročné vyhodnotenie plnenia plánu bude súčasťou hodnotiacej správy školy za školský 

rok 2025/2026 a bude slúžiť ako základ pre aktualizáciu plánu na nasledujúce obdobie. 

4.1 Prehľad opatrení na podporu inklúzie a predchádzanie segregácii 

 

Oblasť Opatrenie Popis aktivít Zodpovednosť Termín 

Vzdelávanie 

pedagogických 

zamestnancov 

Školenie o 

inkluzívnej 

pedagogike 

Zorganizovanie 

akreditovaného 

vzdelávania 

Riaditeľka 

materskej školy, 

externý lektor 

September 

2025 

Vzdelávanie 

pedagogických 

zamestnancov 

Interkultúrne 

vzdelávanie 

Realizácia workshopov 

na rozvoj 

interkultúrnych 

kompetencií 

Riaditeľka 

materskej školy, 

externý psychológ 

September 

2025 

Diagnostika a 

hodnotenie 

Zavedenie 

formatívneho 

hodnotenia 

Vytvorenie systému 

priebežného 

hodnotenia 

zameraného na 

individuálny pokrok 

Učiteľky, externý 

špeciálny 

pedagóg 

September 

2025 
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Oblasť Opatrenie Popis aktivít Zodpovednosť Termín 

Priestorové 

usporiadanie a 

organizácia 

Vytvorenie 

inkluzívnych zón 

Reorganizácia 

priestorov tried na 

vytvorenie flexibilných 

učebných zón 

Učiteľky, správca 

budovy 

Október 

2025 

Materiálno-

technické 

zabezpečenie 

Obstaranie 

inkluzívnych 

pomôcok 

Nákup didaktických 

pomôcok 

podporujúcich rôzne 

štýly učenia 

Riaditeľka 

materskej školy, 

učiteľky 

Október 

2025 

Zaraďovanie detí 

do tried 

Heterogénne 

zloženie tried 

Zavedenie systému 

vytvárania vyvážených 

tried 

Riaditeľka 

materskej školy 

November 

2025 

Spolupráca s 

rodinami 

Program pre 

zákonných 

zástupcov a 

rodiny 

Organizovanie 

pravidelných stretnutí 

so zákonnými 

zástupcami 

Učiteľky, externý 

sociálny pedagóg 

November 

2025 

Komunikácia a 

informovanosť 

Vytvorenie 

informačného 

systému 

Zavedenie 

elektronickej platformy 

pre zákonných 

zástupcov v rôznych 

jazykoch 

Riaditeľka 

materskej školy, 

externý IT 

špecialista 

December 

2025 

Kurikulum a 

pedagogické 

postupy 

Individualizácia 

vzdelávania 

Vypracovanie 

individuálnych 

vzdelávacích plánov 

Učiteľky, externý 

špeciálny 

pedagóg 

December 

2025 

Personálne 

zabezpečenie 

Vytvorenie 

podporného tímu 

Zriadenie pozície 

asistenta učiteľa 

Riaditeľka 

materskej školy 

Január 

2026 

Prevencia a 

riešenie sociálno-

patologických 

javov 

Preventívny 

program 

Implementácia 

programu na rozvoj 

sociálnych zručností 

Učiteľky, externý 

psychológ 

Január 

2026 

Spolupráca s 

komunitou 

Komunitné 

aktivity 

Organizovanie 

spoločných aktivít s 

miestnymi 

organizáciami 

Riaditeľka 

materskej školy, 

učiteľky 

Február 

2026 
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Oblasť Opatrenie Popis aktivít Zodpovednosť Termín 

Monitoring a 

evaluácia 

Systém 

sledovania 

pokroku 

Vytvorenie nástroja na 

pravidelné hodnotenie 

opatrení 

Riaditeľka 

materskej školy, 

externý evaluátor 

Február 

2026 

Prijímanie detí 
Dni otvorených 

dverí 

Organizovanie 

informačných stretnutí 

pre rodiny 

Učiteľky 
Marec 

2026 

Zaraďovanie detí 

do tried 

Adaptačný 

program 

Realizácia postupnej 

adaptácie nových detí 
Učiteľky 

Marec 

2026 

Priestorové 

usporiadanie a 

organizácia 

Bezbariérový 

prístup 

Úprava priestorov pre 

deti s obmedzením 

pohybu 

Správca budovy Apríl 2026 

Materiálno-

technické 

zabezpečenie 

Multikultúrna 

knižnica 

Vytvorenie knižnice s 

knihami v rôznych 

jazykoch 

Učiteľky Apríl 2026 

Kurikulum a 

pedagogické 

postupy 

Projektové 

vyučovanie 

Zavedenie projektov 

na poznávanie rôznych 

kultúr 

Učiteľky Máj 2026 

Diagnostika a 

hodnotenie 
Portfólio dieťaťa 

Vytvorenie systému 

portfólií 

dokumentujúcich 

rozvoj detí 

Učiteľky Máj 2026 

Personálne 

zabezpečenie 

Mentoring 

program 

Zavedenie mentoringu 

pre nových 

zamestnancov 

Riaditeľka 

materskej školy, 

skúsené učiteľky 

Jún 2026 

Spolupráca s 

rodinami 
Rodičovská rada 

Vytvorenie inkluzívnej 

rodičovskej rady 

Riaditeľka 

materskej školy 
Jún 2026 

Prevencia a 

riešenie sociálno-

patologických 

javov 

Krízový 

intervenčný plán 

Vypracovanie 

postupov pre riešenie 

konfliktov 

Riaditeľka 

materskej školy, 

externý krízový 

intervent 

Jún 2026 

Spolupráca s 

komunitou 

Sieťovanie 

organizácií 

Vytvorenie siete 

spolupracujúcich 

organizácií 

Riaditeľka 

materskej školy 
Jún 2026 
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Oblasť Opatrenie Popis aktivít Zodpovednosť Termín 

Komunikácia a 

informovanosť 

Výročná správa o 

inklúzii 

Vypracovanie a 

zverejnenie správy o 

pokroku 

Riaditeľka 

materskej školy 
Jún 2026 

Monitoring a 

vyhodnotenie 

Dotazníkový 

prieskum 

Realizácia prieskumu 

spokojnosti 
Externý evaluátor Jún 2026 

 

Článok V 

Podpora a spolupráca 

 

5.1 Zapojenie zákonných zástupcov 

 

Materská škola si uvedomuje, že aktívne a rovnocenné zapojenie všetkých zákonných 

zástupcov je kľúčovým predpokladom pre úspešnú implementáciu inkluzívnych princípov a 

efektívnu prevenciu segregácie. Spolupráca so zákonnými zástupcami z rôznych sociálnych, 

kultúrnych a jazykových prostredí si vyžaduje systematický a diferencovaný prístup, ktorý 

zohľadňuje špecifické potreby a možnosti jednotlivých rodín. 

Komunikácia so zákonnými zástupcami 

Materská škola zavádza komplexný systém komunikácie, ktorý zabezpečí, že všetci zákonní 

zástupcovia budú mať prístup k dôležitým informáciám o živote materskej školy a o vývoji a 

napredovaní svojho dieťaťa: 

a) Informačné materiály budú dostupné v slovenskom jazyku i v jazykoch národnostných 

menšín zastúpených v materskej škole. Pre zákonných zástupcov s nižšou úrovňou 

gramotnosti budú pripravené aj zjednodušené verzie s využitím piktogramov a 

vizuálnych prvkov. 

b) Komunikačné kanály budú diverzifikované tak, aby reflektovali rôzne preferencie a 

možnosti zákonných zástupcov - osobný kontakt, písomná komunikácia, elektronická 

komunikácia, informačné tabule, telefonický kontakt. Pre zákonných zástupcov bez 

prístupu k digitálnym technológiám alebo s nižšou digitálnou gramotnosťou bude 

kladený dôraz na osobnú komunikáciu. 

c) Pre komunikáciu so zákonnými zástupcami s odlišným materinským jazykom bude 

zabezpečená podpora kultúrneho mediátora alebo tlmočníka, ktorý pomôže prekonať 

jazykovú bariéru a zabezpečí vzájomné porozumenie. 

d) Individuálne konzultácie s pedagogickými a odbornými zamestnancami budú 

organizované vo flexibilných časoch, ktoré zohľadňujú pracovné a rodinné povinnosti 

zákonných zástupcov. Pre zákonných zástupcov zo vzdialenejších lokalít alebo s 
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obmedzenou mobilitou bude materská škola ponúkať možnosť konzultácií v domácom 

prostredí alebo v komunitnom centre. 

Participácia zákonných zástupcov na rozhodovaní 

Materská škola aktívne podporuje zapojenie zákonných zástupcov do procesov rozhodovania 

o dôležitých otázkach fungovania materskej školy: 

a) Rada školy bude mať zastúpenie zákonných zástupcov zo všetkých sociálnych a 

kultúrnych skupín. Materská škola bude aktívne povzbudzovať kandidatúru zákonných 

zástupcov z marginalizovaných skupín a vytvárať podmienky pre ich plnohodnotnú 

participáciu na zasadnutiach (napr. zabezpečenie tlmočenia, výber vhodného času a 

miesta stretnutí). 

b) Popri formálnych mechanizmoch participácie (rada školy, združenie zákonných 

zástupcov) bude materská škola organizovať neformálne konzultácie a okrúhle stoly, 

kde budú môcť vyjadriť svoj názor aj zákonní zástupcovia, ktorí sa z rôznych dôvodov 

nezapájajú do formálnych štruktúr. 

c) Pri prijímaní dôležitých rozhodnutí týkajúcich sa vzdelávacieho procesu, organizácie 

aktivít či úprav prostredia bude materská škola realizovať prieskumy názorov medzi 

všetkými zákonnými zástupcami, s osobitným dôrazom na zabezpečenie participácie 

zákonných zástupcov z marginalizovaných skupín. 

d) Materská škola bude transparentne informovať o tom, ako boli názory a podnety 

zákonných zástupcov zohľadnené pri prijímaní rozhodnutí, čím podporí dôveru a 

motiváciu pre ďalšiu participáciu. 

Vzdelávacie a osvetové aktivity pre zákonných zástupcov 

Materská škola bude organizovať vzdelávacie a osvetové aktivity pre zákonných zástupcov, 

ktoré budú zamerané na zvyšovanie povedomia o význame inkluzívneho vzdelávania, 

prevenciu segregácie a podporu rozvoja detí: 

a) Tematické workshopy a diskusie o prínosoch vzdelávania v heterogénnom prostredí, o 

negatívnych dôsledkoch segregácie a o tom, ako môžu zákonní zástupcovia podporiť 

rozvoj rešpektu k rozmanitosti u svojich detí. 

b) Praktické semináre zamerané na podporu rozvoja detí v domácom prostredí, vrátane 

ukážok hier a aktivít, ktoré môžu zákonní zástupcovia realizovať s deťmi na podporu ich 

kognitívneho, sociálneho a emocionálneho rozvoja. 

c) Informačné stretnutia o systéme vzdelávania, o právach detí a zákonných zástupcov, o 

možnostiach podpory pre deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami a o 

prechode z materskej do základnej školy. 

d) Tieto aktivity budú organizované v časoch a formátoch, ktoré umožnia účasť všetkých 

zákonných zástupcov, a budú poskytované bezplatne. Pre zákonných zástupcov s 

malými deťmi bude počas aktivít zabezpečené opatrovanie detí. 

Budovanie komunity a medzikultúrny dialóg 
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Materská škola bude aktívne podporovať budovanie vzťahov a vzájomného porozumenia 

medzi zákonnými zástupcami z rôznych sociálnych a kultúrnych prostredí: 

a) Pravidelné komunitné stretnutia a spoločenské podujatia, ktoré vytvoria priestor pre 

neformálne interakcie a budovanie vzťahov medzi zákonnými zástupcami. Tieto aktivity 

budú navrhnuté tak, aby boli atraktívne a prístupné pre všetkých zákonných zástupcov. 

b) Medzikultúrne projekty a aktivity, do ktorých budú zapojení zákonní zástupcovia ako 

nositelia kultúrnych tradícií a vedomostí. Zákonní zástupcovia budú pozývaní, aby sa 

podieľali na obohacovaní výchovno-vzdelávacieho procesu o prvky svojej kultúry (napr. 

prezentácia tradícií, rozprávanie príbehov, ukážky remesiel, príprava tradičných jedál). 

c) Spoločné pracovné brigády a dobrovoľnícke aktivity zamerané na zlepšovanie 

prostredia materskej školy, ktoré posilnia pocit spolupatričnosti a spoločnej 

zodpovednosti za vytváranie optimálnych podmienok pre všetky deti. 

d) Podporné skupiny a svojpomocné siete, v rámci ktorých si zákonní zástupcovia môžu 

vzájomne poskytovať podporu, zdieľať skúsenosti a zdroje (napr. výmena detského 

oblečenia, hračiek, kníh, vzájomná pomoc s dopravou detí). 

Podpora pre zraniteľné rodiny 

Materská škola bude venovať osobitnú pozornosť podpore zákonných zástupcov, ktorí čelia 

špecifickým výzvam a bariéram: 

a) Spolupráca s terénnymi sociálnymi pracovníkmi a komunitnými organizáciami pri 

identifikácii a riešení potrieb zákonných zástupcov v ťažkej sociálnej situácii, vrátane 

podpory pri vybavovaní administratívnych záležitostí súvisiacich so vzdelávaním 

dieťaťa. 

b) Individuálne konzultácie a poradenstvo pre zákonných zástupcov detí so špeciálnymi 

výchovno-vzdelávacími potrebami, vrátane poskytovania informácií o dostupných 

službách a podpore. 

c) Mentorský program, v rámci ktorého budú skúsenejší zákonní zástupcovia poskytovať 

podporu a sprevádzanie zákonným zástupcom, ktorí sú noví v materskej škole alebo 

čelia špecifickým výzvam. 

d) Sprostredkovanie kontaktu s odbornými inštitúciami a službami, ktoré môžu poskytnúť 

zákonným zástupcom potrebnú podporu v rôznych oblastiach (sociálna, zdravotná, 

psychologická, právna). 

Hodnotenie a rozvoj spolupráce so zákonnými zástupcami 

Materská škola bude systematicky vyhodnocovať efektivitu spolupráce so zákonnými 

zástupcami a na základe zistení prijímať opatrenia na jej zlepšovanie: 

a) Pravidelné prieskumy spokojnosti a potrieb medzi zákonnými zástupcami, s osobitným 

dôrazom na identifikáciu bariér, ktoré môžu brániť plnohodnotnej participácii 

niektorých skupín zákonných zástupcov. 

b) Individuálne rozhovory a fokusové skupiny so zákonnými zástupcami z rôznych 

prostredí, zamerané na získanie hlbšieho porozumenia ich skúsenostiam, potrebám a 

očakávaniam. 
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c) Vytvorenie pracovnej skupiny zloženej zo zástupcov zákonných zástupcov, 

pedagogických zamestnancov a vedenia materskej školy, ktorá bude pravidelne 

vyhodnocovať a navrhovať zlepšenia v oblasti spolupráce so zákonnými zástupcami. 

d) Zapojenie externých odborníkov na komunitnú prácu a inkluzívne vzdelávanie, ktorí 

poskytnú spätnú väzbu a odporúčania pre ďalší rozvoj spolupráce so zákonnými 

zástupcami. 

e) Materská škola si uvedomuje, že budovanie partnerstva so zákonnými zástupcami je 

dlhodobý proces, ktorý vyžaduje trpezlivosť, rešpekt a otvorenosť voči rôznym 

perspektívam a potrebám. Prostredníctvom systematickej a diferencovanej spolupráce 

so zákonnými zástupcami z rôznych prostredí materská škola prispeje nielen k prevencii 

segregácie a podpore inklúzie v rámci vzdelávacieho procesu, ale aj k budovaniu 

súdržnej a rešpektujúcej komunity, ktorá podporuje optimálny rozvoj každého dieťaťa. 

5.2. Spolupráca s NIVAM (Národný inštitút vzdelávania a mládeže) 

Materská škola si uvedomuje, že efektívna implementácia štandardov dodržiavania zákazu 

segregácie vyžaduje systematickú odbornú podporu a prístup k aktuálnym poznatkom a 

metodikám v oblasti inkluzívneho vzdelávania. Národný inštitút vzdelávania a mládeže 

(NIVAM) ako priamo riadená organizácia Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR 

predstavuje kľúčového partnera pri zabezpečovaní odbornej a metodickej podpory v tejto 

oblasti. 

Materská škola bude aktívne využívať odbornú a metodickú podporu, ktorú NIVAM poskytuje 

v oblasti implementácie desegregačných opatrení a rozvoja inkluzívneho vzdelávania: 

a) Pravidelné konzultácie s odbornými zamestnancami NIVAM zamerané na 

implementáciu konkrétnych opatrení a riešenie špecifických výziev, s ktorými sa 

materská škola stretáva pri zabezpečovaní desegregácie a inklúzie. 

b) Využívanie metodických materiálov, príručiek a odporúčaní vypracovaných NIVAM, 

ktoré poskytujú praktické návody a postupy pre implementáciu inkluzívnych prístupov 

v predprimárnom vzdelávaní. 

c) Účasť na metodických dňoch a workshopoch organizovaných NIVAM, ktoré umožnia 

pedagogickým a odborným zamestnancom materskej školy prehlbovať si poznatky a 

zručnosti v oblasti prevencie segregácie a podpory inklúzie. 

d) Implementácia inovatívnych prístupov a metodík vyvinutých alebo odporúčaných 

NIVAM, ktoré sú založené na aktuálnych vedeckých poznatkoch a overených príkladoch 

dobrej praxe. 

Materská škola bude systematicky využívať vzdelávacie programy a aktivity poskytované 

NIVAM na podporu profesijného rozvoja svojich zamestnancov v oblasti inkluzívneho 

vzdelávania: 

a) Účasť pedagogických a odborných zamestnancov na akreditovaných vzdelávacích 

programoch NIVAM zameraných na implementáciu inkluzívnych prístupov, prácu s 

heterogénnou skupinou detí a prevenciu segregácie. 
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b) Zapojenie sa do webinárov, online kurzov a ďalších dištančných foriem vzdelávania, 

ktoré NIVAM poskytuje a ktoré umožňujú flexibilný prístup k profesijnému rozvoju. 

c) Účasť na konferenciách a odborných seminároch organizovaných NIVAM, ktoré 

poskytujú priestor pre zdieľanie skúseností a príkladov dobrej praxe medzi rôznymi 

vzdelávacími inštitúciami. 

d) Využívanie mentoringu a koučingu poskytovaného odbornými zamestnancami NIVAM, 

ktorý umožňuje individualizovanú podporu a rozvoj kompetencií v oblasti inkluzívneho 

vzdelávania. 

 

Článok VI 

Očakávané výsledky 

 

Implementácia Plánu uplatňovania Štandardov dodržiavania zákazu segregácie v materskej 

škole prinesie komplexné a dlhodobé prínosy pre všetky deti, ich zákonných zástupcov, 

pedagogických a odborných zamestnancov, ako aj pre širšiu komunitu. Na základe 

systémového prístupu k prevencii segregácie a podpore inkluzívneho vzdelávania očakávame 

nasledujúce výsledky: 

6.1 Zabezpečenie spravodlivého a rovného prístupu k vzdelaniu pre všetky deti 

 

Naša materská škola sa stane plne dostupnou pre všetky deti v spádovej oblasti bez ohľadu na 

ich sociálny, etnický, kultúrny pôvod či zdravotný stav. Systematická implementácia 

nediskriminačných prijímacích postupov, odstránenie informačných a komunikačných bariér a 

aktívna práca s rodinami z marginalizovaných komunít zabezpečí, že každé dieťa bude mať 

nielen formálnu, ale aj reálnu možnosť získať kvalitné predprimárne vzdelávanie. 

Prostredníctvom diferencovaného prístupu, individualizácie výchovno-vzdelávacieho procesu 

a poskytnutia potrebnej podpory (asistenti učiteľa, kompenzačné pomôcky, jazyková podpora) 

bude každé dieťa môcť plne participovať na všetkých aktivitách a dosiahnuť svoj potenciál. 

Rovnosť príležitostí sa prejaví v rovnakom prístupe k všetkým priestorom, zariadeniam a 

aktivitám materskej školy pre všetky deti. 

Deti sa budú už od raného veku učiť v prostredí, ktoré prirodzene reflektuje rozmanitosť 

spoločnosti, čím získajú autentické skúsenosti a kompetencie pre život v diverzifikovanom 

svete. Takéto prostredie položí základ pre celoživotné vzdelávacie dráhy detí založené na 

rovnosti príležitostí a absencii diskriminácie. 

 

6.2 Znižovanie segregácie a diskriminácie v materskej škole 

 



Materská škola Semerovo, Semerovo 585 
Plán uplatňovania Štandardov dodržiavania zákazu segregácie vo výchove a vzdelávaní 
 

33 
 

Systematickým uplatňovaním štandardov dôjde k eliminácii všetkých foriem priestorovej, 

sociálnej a symbolickej segregácie v materskej škole. Heterogénne zloženie tried, rovnomerné 

rozloženie tried v rámci budovy a spoločné využívanie všetkých priestorov zabezpečí, že 

nebude dochádzať k fyzickému oddeľovaniu detí na základe etnických, sociálnych či 

zdravotných kritérií. 

Materská škola vytvorí prostredie, v ktorom budú všetky deti vnímané ako rovnocenné a 

hodnotné, bez ohľadu na ich charakteristiky či východiskové podmienky. Toto sa prejaví nielen 

v organizácii priestoru a vzdelávacích aktivít, ale aj v každodenných interakciách, komunikácii a 

v celkovom prístupe pedagogických zamestnancov. 

Implementácia pravidelného monitoringu a hodnotenia segregačných tendencií umožní včas 

identifikovať a riešiť akékoľvek náznaky segregácie alebo diskriminácie, čím sa zabezpečí 

dlhodobá udržateľnosť desegregačných opatrení. Materská škola tak vytvorí model, ktorý 

môže inšpirovať aj ďalšie vzdelávacie inštitúcie v regióne. 

 

6.3 Zlepšenie rozvojových a osobnostných výsledkov detí 

 

Kvalitné inkluzívne predprimárne vzdelávanie pozitívne ovplyvní rozvojové výsledky všetkých 

detí. Deti zo znevýhodneného prostredia získajú prístup k stimulujúcemu vzdelávaciemu 

prostrediu a cielenej podpore, čo im umožní vyrovnať prípadné vstupné znevýhodnenia a 

pripraviť sa na úspešný vstup do základnej školy. 

Deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami budú profitovať z individualizovaného 

prístupu a odbornej podpory, ktorá im umožní optimálne rozvíjať svoje schopnosti a zručnosti. 

Zároveň budú benefitovať zo sociálnych interakcií v heterogénnom prostredí, ktoré podporia 

rozvoj ich komunikačných a sociálnych kompetencií. 

Všetky deti získajú cenné sociálne skúsenosti a kompetencie pre život v diverzifikovanej 

spoločnosti. Naučia sa rešpektovať odlišnosti, efektívne komunikovať a spolupracovať s 

rôznymi ľuďmi, čo predstavuje kľúčové kompetencie pre ich budúci osobný i profesijný život. 

Vzdelávanie v inkluzívnom prostredí tiež podporí rozvoj ich empatie, tolerancie a 

prosociálneho správania. 

 

6.4 Pozitívne ovplyvnenie klímy materskej školy a zníženie konfliktov 

 

Systematická implementácia inkluzívnych princípov a desegregačných opatrení prispeje k 

vytvoreniu pozitívnej a podporujúcej klímy v materskej škole. Táto sa bude vyznačovať 

vzájomným rešpektom, akceptáciou rozmanitosti a kooperáciou medzi všetkými aktérmi - 

deťmi, zákonnými zástupcami i zamestnancami. 
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Aktívna podpora pozitívnych interakcií medzi deťmi z rôznych prostredí, cielený rozvoj 

sociálnych zručností a implementácia preventívnych programov prispejú k zníženiu výskytu 

konfliktov, šikany a sociálneho vylúčenia. Deti sa naučia efektívne komunikovať, riešiť 

nedorozumenia konštruktívnym spôsobom a vážiť si vzájomné vzťahy. 

Zákonní zástupcovia zo všetkých sociálnych a kultúrnych skupín budú aktívne zapojení do 

života materskej školy, čo podporí vzájomné porozumenie a spoluprácu. Prostredníctvom 

spoločných aktivít a projektov sa posilnia pozitívne vzťahy medzi rodinami z rôznych prostredí, 

čo prispeje k prekonávaniu predsudkov a budovaniu súdržnej komunity. 

6.5 Pripravenosť materskej školy na externé hodnotenia 

 

Systematická implementácia štandardov dodržiavania zákazu segregácie zabezpečí, že 

materská škola bude v plnom súlade s platnou legislatívou v oblasti rovnosti príležitostí a 

zákazu diskriminácie vo vzdelávaní. Vďaka tomu bude materská škola dobre pripravená na 

prípadné kontroly zo strany Štátnej školskej inšpekcie, Slovenského národného strediska pre 

ľudské práva či iných kontrolných orgánov. 

Materská škola bude disponovať komplexnou dokumentáciou dokladujúcou implementáciu 

desegregačných opatrení, vrátane jasných kritérií prijímania, pravidiel pre zaraďovanie detí do 

tried, individuálnych vzdelávacích programov a záznamov z monitoringu a hodnotenia. Táto 

dokumentácia poskytne jednoznačný dôkaz o dodržiavaní princípov nediskriminácie a inklúzie. 

Pedagogickí a odborní zamestnanci budú kompetentní prezentovať a odborne zdôvodniť 

implementované prístupy a opatrenia, čo posilní dôveryhodnosť materskej školy pri externých 

hodnoteniach. Ich profesionálne vystupovanie a odborné argumenty založené na aktuálnych 

poznatkoch z oblasti inkluzívneho vzdelávania budú významným prínosom pri externých 

hodnoteniach. 

 

6.6 Nastavenie procesov pre prevenciu segregácie v budúcnosti 

 

Implementácia plánu prispeje k vytvoreniu systémových mechanizmov, ktoré zabezpečia 

udržateľnosť desegregačných opatrení a budú slúžiť ako prevencia proti vzniku segregácie v 

budúcnosti. Tieto mechanizmy budú zahŕňať pravidelný monitoring zloženia tried, sledovanie 

participácie detí na aktivitách a systematické vyhodnocovanie úrovne inklúzie. 

Materská škola bude mať vypracované jasné postupy pre riešenie situácií, ktoré by mohli viesť 

k segregácii, vrátane transparentných pravidiel pre prijímanie a zaraďovanie detí do tried, 

postupov pre komunikáciu so zákonnými zástupcami požadujúcimi preradenie dieťaťa a 

mechanizmov pre identifikáciu a podporu detí ohrozených sociálnou izoláciou. 

Kontinuálny profesijný rozvoj zamestnancov v oblasti inkluzívneho vzdelávania zabezpečí, že 

materská škola bude disponovať personálom s vysokou úrovňou kompetencií pre prácu s 
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heterogénnou skupinou detí. Toto bude kľúčovým faktorom pre dlhodobú udržateľnosť 

inkluzívnych prístupov a prevenciu segregácie. 

Vytvorenie kultúry inklúzie, ktorá sa stane integrálnou súčasťou identity materskej školy, 

zabezpečí, že princípy rovnosti, rešpektu a akceptácie rozmanitosti budú prirodzene 

integrované do všetkých aspektov jej fungovania. Táto kultúra bude udržiavaná a rozvíjaná aj 

pri personálnych zmenách či zmenách vonkajších podmienok. 

 

 

Článok VII 

Zdroje a financovanie 

 

Implementácia Plánu uplatňovania Štandardov dodržiavania zákazu segregácie si vyžaduje 

systematický prístup k zabezpečeniu adekvátnych zdrojov a udržateľného financovania. Táto 

časť identifikuje potrebné zdroje a navrhuje stratégie na ich získanie a efektívne využitie. 

 

7.1 Personálne zdroje 

 

Úspešná implementácia plánu si vyžaduje posilnenie personálnych kapacít materskej školy o 

odborných zamestnancov, ktorí zabezpečia individualizovanú podporu deťom s rôznymi 

potrebami. Potrebujeme zabezpečiť najmä asistenta učiteľa pre podporu detí so ŠVVP, 

školského špeciálneho pedagóga a externé konzultácie so školským psychológom a 

logopédom. Dôležité je tiež zabezpečiť kontinuálny profesijný rozvoj všetkých pedagogických 

zamestnancov v oblasti inkluzívneho vzdelávania prostredníctvom akreditovaných 

vzdelávacích programov, interných workshopov a supervízie. 

 

7.2 Materiálne zdroje 

 

Pre vytvorenie fyzicky prístupného a stimulujúceho prostredia je potrebné zabezpečiť 

bezbariérové úpravy nevyhovujúcich častí budovy, špeciálne kompenzačné pomôcky pre deti 

so zmyslovým postihnutím a špecifickými potrebami, didaktické materiály a hračky 

reflektujúce kultúrnu rozmanitosť, bilingválne knihy a materiály pre podporu detí s odlišným 

materinským jazykom, informačné a vzdelávacie materiály pre zákonných zástupcov v jazykoch 

národnostných menšín a vybavenie pre multimediálnu dokumentáciu inkluzívnych postupov a 

príkladov dobrej praxe. 
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7.3 Vzdelávacie a metodické zdroje 

 

Pre zabezpečenie metodickej podpory potrebujeme odborné publikácie a metodické materiály 

o inkluzívnom vzdelávaní, diagnostické a evaluačné nástroje pre identifikáciu potrieb detí a 

hodnotenie efektivity inkluzívnych opatrení, prístup k online vzdelávacím platformám a 

databázam so zameraním na inkluzívne vzdelávanie, inovatívne didaktické postupy a materiály 

pre individualizáciu výchovno-vzdelávacieho procesu a metodické materiály pre prácu s deťmi 

s rôznymi typmi špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb. 

7.4 Finančné zdroje 

 

Implementácia plánu si vyžaduje finančné prostriedky na pokrytie personálnych nákladov 

(mzdy dodatočných zamestnancov, odmeny pre externých odborníkov, financovanie 

vzdelávania zamestnancov), materiálové náklady (nákup pomôcok, úpravy priestorov, 

didaktické materiály), organizačné náklady (realizácia komunitných podujatí, informačných 

stretnutí, workshopov pre zákonných zástupcov) a náklady na monitorovanie a evaluáciu 

(externé hodnotenie, spracovanie dát, publikovanie výsledkov). 

Základným zdrojom financovania sú prostriedky z rozpočtu materskej školy a od zriaďovateľa. 

V rámci tvorby rozpočtu na nasledujúci školský rok bude materská škola explicitne vyčleňovať 

finančné prostriedky na implementáciu desegregačných opatrení a rozvoj inkluzívneho 

vzdelávania. Zároveň budeme iniciovať rokovania so zriaďovateľom o navýšení rozpočtu pre 

zabezpečenie personálnych nákladov na asistenta učiteľa a odborných zamestnancov. 

Využijeme tiež možnosti financovania prostredníctvom normatívu na deti so ŠVVP a z 

príspevkov na výchovu a vzdelávanie detí v poslednom ročníku pred plnením povinnej školskej 

dochádzky. 

Materská škola aktívne vyhľadá a bude sa uchádzať o zapojenie do národných projektov 

zameraných na podporu inkluzívneho vzdelávania, ako napríklad projekty implementované 

Národným inštitútom vzdelávania a mládeže, Metodicko-pedagogickým centrom či inými 

organizáciami v rezorte školstva. Zameriame sa na projekty poskytujúce financovanie 

asistentov učiteľa, odborných zamestnancov, vzdelávania pedagogických zamestnancov a 

materiálneho vybavenia pre inkluzívne vzdelávanie. Využijeme tiež grantové schémy 

ministerstiev (MŠVVM SR, MPSVR SR), ktoré podporujú desegregačné opatrenia a inkluzívne 

vzdelávanie. 

Významným zdrojom financovania môžu byť projekty podporované z Európskeho sociálneho 

fondu Plus a iných európskych fondov. V spolupráci so zriaďovateľom a regionálnymi partnermi 

sa zapojíme do prípravy a implementácie projektov zameraných na podporu inkluzívneho 

vzdelávania, znižovanie nerovností a prevenciu diskriminácie. Osobitne sa zameriame na výzvy 

v rámci Operačného programu Slovensko a programu Erasmus+, ktoré umožnia financovať 

personálne kapacity, vzdelávanie zamestnancov, materiálne vybavenie, ako aj medzinárodnú 

spoluprácu a výmenu skúseností v oblasti inkluzívneho vzdelávania. 
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Materská škola bude aktívne vyhľadávať granty a dotácie poskytované nadáciami a 

súkromnými spoločnosťami, ktoré sa zameriavajú na podporu inkluzívneho vzdelávania, 

rovnosti príležitostí a práv detí. Zameriame sa na programy, ktoré umožňujú financovať 

inovatívne prístupy, materiálne vybavenie, komunitné aktivity a profesijný rozvoj 

zamestnancov. Nadviažeme spoluprácu s lokálnymi podnikmi a spoločnosťami v rámci ich 

aktivít spoločenskej zodpovednosti, pričom budeme usilovať nielen o finančnú podporu, ale aj 

o dobrovoľnícku pomoc, materiálne dary a odbornú spoluprácu. 

Aktívne zapojíme miestnu komunitu a zákonných zástupcov do podpory implementácie plánu. 

Vytvoríme systém dobrovoľníctva a komunitnej pomoci, organizujeme fundraisingové aktivity 

(benefičné podujatia, zbierky, aukcie) a budeme rozvíjať partnerstvá s miestnymi 

organizáciami, ktoré môžu prispieť svojimi zdrojmi, expertízou alebo dobrovoľníckou prácou. 

Osobitne sa zameriame na spoluprácu s organizáciami zastupujúcimi záujmy 

marginalizovaných skupín, ktoré môžu poskytnúť cenné know-how a podporu pri 

implementácii desegregačných opatrení. 

 

Článok VIII 

Komunikácia a zdieľanie výsledkov 

 

Materská škola vytvorí komplexný komunikačný systém, ktorý zabezpečí informovanosť 

všetkých zainteresovaných strán. Interná komunikácia bude realizovaná prostredníctvom 

pravidelných pracovných porád. Pre externú komunikáciu bude využitá webová stránka 

materskej školy s osobitnou sekciou venovanou inkluzívnemu vzdelávaniu. Štvrťročný 

informačný bulletin bude informovať o aktuálnom stave implementácie plánu a dosiahnutých 

úspechoch. Kľúčové informácie budú poskytované aj v jazykoch národnostných menšín 

zastúpených v materskej škole 

V Správe o výchovno-vzdelávacej činnosti za školský rok bude vytvorená samostatná kapitola 

venovaná implementácii plánu. Táto časť bude obsahovať kvantitatívne údaje (zloženie tried, 

počet realizovaných vzdelávacích aktivít, typ poskytnutých podporných opatrení) aj 

kvalitatívne hodnotenia dosiahnutých výsledkov. Správa bude zahŕňať informácie o spolupráci 

s externými partnermi a zhodnotenie pokroku v dosahovaní stanovených cieľov spolu s 

návrhmi na ďalšie kroky pre nasledujúci školský rok. 

Výsledky implementácie plánu budú pravidelne prezentované na zasadnutiach Rady školy. Pre 

zákonných zástupcov budú organizované informačné stretnutia (minimálne dvakrát ročne) s 

priestorom pre otázky a diskusiu. Pre tých, ktorí sa nemôžu zúčastniť, budú pripravené 

informačné materiály v tlačenej aj elektronickej forme. Materská škola bude realizovať aj 

individuálne konzultácie so zákonnými zástupcami a využívať rôzne komunikačné kanály, aby 

zabezpečila dostupnosť informácií pre všetkých. 

Na konci školského roka bude realizovaný komplexný evaluačný proces, ktorý bude zahŕňať 

prieskum spokojnosti medzi zákonnými zástupcami a zamestnancami materskej školy. 
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Materská škola zorganizuje evaluačné stretnutie za účasti všetkých relevantných partnerov, na 

ktorom budú diskutované výsledky implementácie plánu. Na základe získanej spätnej väzby 

bude vypracovaná súhrnná hodnotiaca správa, ktorá bude prezentovaná na poslednom 

zasadnutí pedagogickej rady a Rady školy v danom školskom roku. Táto správa bude slúžiť ako 

základ pre úpravy plánu v nasledujúcom období. 

 

Záverečné ustanovenia 

 

Tento Plán uplatňovania Štandardov dodržiavania zákazu segregácie vo výchove a vzdelávaní 

nadobúda platnosť dňom jeho schválenia starostom obce po predchádzajúcom prerokovaní s 

riaditeľkou materskej školy a v pedagogickej rade. 

Plán nadobúda účinnosť dňom .................................... a je záväzný pre všetkých zamestnancov 

Materskej školy Semerovo, Semerovo 585. 

Aktualizácia plánu sa bude vykonávať priebežne, minimálne však raz ročne na základe 

výsledkov monitoringu a hodnotenia implementácie plánu, zmien v legislatíve, zmien v 

podmienkach materskej školy a spätnej väzby od zainteresovaných strán. 

Návrhy na aktualizáciu plánu môžu podávať všetci zamestnanci materskej školy, členovia rady 

školy, zákonní zástupcovia detí a zriaďovateľ. Návrhy sa podávajú písomne starostovi obce 

alebo riaditeľke materskej školy, ktorá zabezpečí ich prerokovanie v pedagogickej rade. 

Všetci pedagogickí a odborní zamestnanci materskej školy sú zodpovední za implementáciu 

princípov a opatrení stanovených v pláne v rámci svojej každodennej praxe a za aktívnu 

participáciu na spoločných aktivitách zameraných na prevenciu segregácie. 

Vedúci metodického združenia zodpovedá za začlenenie princípov inkluzívneho vzdelávania a 

desegregácie do výchovno-vzdelávacieho procesu a za koordináciu interného vzdelávania v 

tejto oblasti. 

Plán bude sprístupnený všetkým zamestnancom materskej školy v tlačenej podobe v zborovni 

a v elektronickej podobe na internom úložisku dokumentov. 

Pre zákonných zástupcov a verejnosť bude plán dostupný v tlačenej podobe na viditeľnom 

mieste v priestoroch materskej školy a v elektronickej podobe na webovej stránke materskej 

školy. 

V prípade rozporu medzi ustanoveniami tohto plánu a inými internými dokumentmi materskej 

školy majú ustanovenia tohto plánu prednosť, pokiaľ sa týkajú oblasti prevencie segregácie a 

podpory inklúzie. 

Všetky prípady a situácie, ktoré nie sú explicitne upravené v tomto pláne, sa budú riešiť v 

súlade s platnou legislatívou Slovenskej republiky, najmä so Zákonom č. 245/2008 Z. z. o 
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výchove a vzdelávaní (školský zákon), Antidiskriminačným zákonom a ďalšími relevantnými 

právnymi predpismi. 
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Prezenčná listina oboznámenia sa s plánom 

 

Svojím podpisom potvrdzujem, že som bol/a oboznámený/á s obsahom Plánu uplatňovania 

Štandardov dodržiavania zákazu segregácie vo výchove a vzdelávaní, jeho obsahu rozumiem a 

som si vedomý/á povinnosti dodržiavať a uplatňovať princípy a opatrenia v ňom stanovené. 

 Meno a priezvisko zamestnanca Pracovná pozícia Dátum Podpis 

1.      

2.      

3.      

4.      

5.      

6.      

7.      

8.      

9.      

10.      

11.      

12.      

13.      

14.      

15.      

16.      

17.      

18.      

19.      

20.      
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 Meno a priezvisko zamestnanca  Dátum Podpis 

21.      

22.      

23.      

24.      

25.      

26.      

27.      

28.      

29.      

30.      

31.      

32.      

33.      

34.      

35.      

36.      

37.      

38.      

39.      

40.      

41.      

42.      

43.      

44.      
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